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Ⅳ．ライフステージ別にみた都市生活者 
 

 

 

◎ 本章では、男女別に 7つのライフステージをつぎのように規定した。 

 

・ヤング／未婚／学生（満 13～34歳／未婚／学生） 

・ヤング／未婚／有職（満 13～34歳／未婚／有職者） 

・ミドル～シルバー／未婚（満 35～74歳／未婚） 

・シニア～シルバー／カップル（満 50～74歳／既婚／2人世帯） 

・ヤング～ミドル／子育て中（満 13～49歳／既婚／一番下の子どもが未就学児以下） 

・ミドル～シニア／子ども成長期（満 35～64歳／既婚／一番下の子どもが小学生～高校生） 

・シニア～シルバー子ども独立期（満 50～74歳／既婚／一番下の子どもが大学生以上） 

 
（注）ヤング ＝ 満 13～34歳 

ミドル ＝ 満 35～49歳 

シニア ＝ 満 50～64歳 

シルバー ＝ 満 65～74歳 

 

子育て中 ＝ 一番下の子どもが未就学児以下 

子ども成長期 ＝ 一番下の子どもが小学生～高校生 

子ども独立期 ＝ 一番下の子どもが大学生以上 
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（１）現在の生活満足度 
 

“満足（満足＋やや満足）”と 80％以上が回答しているのは男女「ヤング／未婚／学生」。 

 

反対に、現在の生活満足度が相対的に低いのは男性「ミドル～シルバー／未婚」で、50％が“不
満（やや不満＋不満）”、男性「ヤング／未婚／有職」「シニア～シルバー／子ども独立期」でもそ
れぞれ“不満（やや不満＋不満）”が 30％以上。 

 

 

 

 

図Ⅳ－１．現在の生活満足度 
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（２）幸せ感・幸福感 
 

理想と考える幸せ感・幸福感を 100点として、現在の幸せ感・幸福感をみると、相対的に高い
のは女性「ヤング～ミドル／子育て中」で、“81点以上”が 44％。 

男性で相対的に高いのは「シニア～シルバー／カップル」と「ヤング～ミドル／子育て中」で、
“81点以上”はそれぞれ 40％近く。 

 

反対に、幸せ感・幸福感が相対的に低いのは、男性「ミドル～シルバー／未婚」（“60点以下が
52％）、男性「ヤング／未婚／有職」（“60点以下が 39％）。 

 

 

 

 

図Ⅳ－２．幸せ感・幸福感 
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（３）現在の生活水準 
 

現在の生活水準で“上（上＋中の上）”と“下（中の下＋下）”との間に有意差がみられるのは
以下の層。 

 

≪“上（上＋中の上）”のほうが“下（中の下＋下）”より高い≫ 
男女「ヤング／未婚／学生」。 

 

≪“下（中の下＋下）”のほうが“上（上＋中の上）”より高い≫ 
男女「ミドル～シルバー／未婚」「シニア～シルバー／カップル」と、男性「ヤング／未婚／有
職」「シニア～シルバー／子ども独立期」。 

 
“上（上＋中の上）”と“下（中の下＋下）”との差が大きいのはつぎの層。 

・男女「ヤング／未婚／学生」：“上（上＋中の上）”が“下（中の下＋下）”を男性で 26 ポイン
ト、女性で 42ポイント上回っている。 

・男性「ミドル～シルバー／未婚」：“下（中の下＋下）”が“上（上＋中の上）”を 39 ポイント
上回っている。 

 

 

図Ⅳ－３．現在の生活水準 
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（４）１年前と比較しての生活 
 

１年前と比較して現在の生活が“良くなっている（良くなっている+やや良くなっている）”と
“悪くなっている（やや悪くなっている＋悪くなっている）”との間に有意差がみられるのは以下
の層。 

 

≪“良くなっている”のほうが“悪くなっている”より高い≫ 
男女「ヤング／未婚／学生」と、女性「ヤング／未婚／有職」「ヤング～ミドル／子育て中」。 

 
≪“悪くなっている”のほうが“良くなっている”より高い≫ 
男女「シニア～シルバー／カップル」「ミドル～シニア／子ども成長期」「シニア～シルバー

／子ども独立期」と、男性「ミドル～シルバー／未婚」。 

 
“良くなっている”と“悪くなっている”との差が大きいのはつぎの層。 

・男女「ヤング／未婚／学生」と女性「ヤング／未婚／有職」：“良くなっている”がそれぞれ 20

ポイント以上上回っている。 

・男性「ミドル～シルバー／未婚」「シニア～シルバー／カップル」「シニア～シルバー／子ども
独立期」：“悪くなっている”がそれぞれ 30ポイント前後上回っている。 

 

図Ⅳ－４．１年前と比較しての生活 
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（５）２～３年後の生活 
 

2～3年後の生活が“良くなっていると思う（良くなっていると思う+やや良くなっていると思
う）”と“悪くなっていると思う（やや悪くなっていると思う＋悪くなっていると思う）”との間
に有意差がみられるのは以下の層。 

 

≪“良くなっていると思う”のほうが“悪くなっていると思う”より高い≫ 
男女「ヤング／未婚／学生」「ヤング／未婚／有職」「ヤング～ミドル／子育て中」。 

 
≪“悪くなっていると思う”のほうが“良くなっていると思う”より高い≫ 
男女「シニア～シルバー／カップル」「シニア～シルバー／子ども独立期」と、男性「ミドル
～シニア／子ども成長期」。 

 
“良くなっていると思う”と“悪くなっていると思う”との差が大きいのはつぎの層。 

・男女「ヤング／未婚／学生」：“良くなっていると思う”がそれぞれ 44ポイント上回っている。 

・男女「シニア～シルバー／カップル」と男性「シニア～シルバー／子ども独立期」：“悪くなっ
ていると思う”がそれぞれ 30～40ポイント近く上回っている。 

 

 

図Ⅳ－５．２～３年後の生活 
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（６）モノやレジャーにお金を費やしたい意欲 
 

モノやレジャーにお金を費やしたい“意欲が強くなった（強くなった+やや強くなった）”と“意
欲が弱くなった（やや弱くなった＋弱くなった）”との間に有意差がみられるのは以下の層。 

 

≪“意欲が強くなった”のほうが“意欲が弱くなった”より高い≫ 
男女「ヤング／未婚／学生」「ヤング／未婚／有職」。 

 
≪“意欲が弱くなった”のほうが“意欲が強くなった”より高い≫ 
男女「シニア～シルバー／カップル」、男性「ミドル～シルバー／未婚」、女性「ミドル～シ

ニア／子ども成長期」「シニア～シルバー／子ども独立期」。 

 
“意欲が強くなった”と“意欲が弱くなった”との差が大きいのはつぎの層。 

・男女「ヤング／未婚／学生」：“意欲が強くなった”が男性で 39ポイント、女性 48でポイント
上回っている。 

・女性「シニア～シルバー／カップル」：“意欲が弱くなった”が 30ポイント上回っている。 

 

 

図Ⅳ－６．モノやレジャーにお金を費やしたい意欲 
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（７）ストレス 
 

〔ストレスを感じる程度〕 
 

男性「シニア～シルバー／カップル」を除いたすべての層でストレスを“感じる（よく感じる
＋時々感じる）”と 50％以上が回答。 

 

特に、男女「ヤング～ミドル／子育て中」ではそれぞれ 80％前後が、男性「ミドル～シニア／
子ども成長期」と女性「ヤング／未婚／有職」ではそれぞれ 70％以上が、ストレスを“感じる（よ
く感じる＋時々感じる）”と回答。 

 

 

 

 

図Ⅳ－７．ストレスを感じる程度 
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〔ストレスの原因や心配事〕 

 
ライフステージ別にみた“ストレスの原因や心配事”の 1位は以下の通り。 

 

・“仕事や学業のこと（人間関係以外）”：男女「ヤング／未婚／有職」、男性「ヤング／未婚／学
生」「ミドル～シルバー／未婚」「ヤング～ミドル／子育て中」「ミドル～シニア／子ども成長期」。 
 

・“老後や将来の不安”：男女「シニア～シルバー／カップル」「シニア～シルバー／子ども独立期」、
女性「ミドル～シルバー／未婚」。 

（女性「ミドル～シルバー／未婚」では、「職場・学校・地域の人間関係」も同率で 1位） 

 

・“子どもの保育や教育”：女性「ヤング～ミドル／子育て中」「ミドル～シニア／子ども成長期」。 

 

・“友人との人間関係”：女性「ヤング／未婚／学生」。 

 

 

 

表Ⅳ－１．ストレスの原因や心配事（上位３）                             （注）（ ）内数字は％ 

男
 

ヤング／未婚／学生 
<N=119> 

仕事や学業のこと 
（人間関係以外）（52） 友人との人間関係（35） 職場・学校・地域の人間関係

（30）
ヤング／未婚／有職 

<N=104> 
仕事や学業のこと 

（人間関係以外）（63）
職場・学校・地域の人間関係

（49） 老後や将来の不安（36） 

ミドル～シルバー／未婚 
<N=85> 

仕事や学業のこと 
（人間関係以外）（59） 老後や将来の不安（51） 職場・学校・地域の人間関係

／自分の健康（各 37） 
シニア～シルバー 

／カップル<N=99> 老後や将来の不安（51） 自分の健康（47） 収入や生活費が減る（46） 

ヤング～ミドル 
／子育て中<N=97> 

仕事や学業のこと 
（人間関係以外）（69）

職場・学校・地域の人間関係
（49） 日常の多忙さ（41） 

ミドル～シニア 
／子ども成長期<N=183> 

仕事や学業のこと 
（人間関係以外）（64）

職場・学校・地域の人間関係
（46） 収入や生活費が減る（40） 

シニア～シルバー 
／子ども独立期<N=139> 老後や将来の不安（44） 自分の健康（41） 収入や生活費が減る（35） 

女
 

ヤング／未婚／学生 
<N=95> 友人との人間関係（53） 仕事や学業のこと 

（人間関係以外）（46）
職場・学校・地域の人間関係

（44）

ヤング／未婚／有職 
<N=97> 

仕事や学業のこと 
（人間関係以外）（57）

職場・学校・地域の人間関係
（54）

収入や生活費が減る／自
分の健康／他人の非常識
な言動（各 29） 

ミドル～シルバー／未婚 
<N=66> 老後や将来の不安／職場・学校・地域の人間関係（各 44） 仕事や学業のこと 

（人間関係以外）（41）
シニア～シルバー 

／カップル<N=109> 老後や将来の不安（50） 自分の健康（46） 家族の健康や生活上の問題
（44）

ヤング～ミドル 
／子育て中<N=102> 子どもの保育や教育（60） 日常の多忙さ（38） 家族の健康や生活上の問題

（35）
ミドル～シニア 
／子ども成長期<N=165> 子どもの保育や教育（55） 収入や生活費が減る（39） 老後や将来の不安（37） 

シニア～シルバー 
／子ども独立期<N=150> 老後や将来の不安（52） 家族の健康や生活上の問題

（47） 自分の健康（36） 
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表Ⅳ－２．ストレスの原因や心配事                             （％） 

 

N 

（人
間
関
係
以
外
） 

仕
事
や
学
業
のこと

 

老
後
や
将
来
の不

安
 

の人
間
関
係
 

職
場
・学

校
・地

域
 

収
入
や
生
活
費
が
減
る
 

自
分
の健

康
 

生
活
上
の問

題
 

家
族
の健

康
や
 

日
常
の多

忙
さ
 

他
人
の非

常
識
な
言
動
 

政
治
状
況
 

 ＴＯＴＡＬ 1,800 38.4 35.8 32.5 31.9 31.7 27.2 23.8 22.6 21.4

男
 

ヤング／未婚／学生 119 52.1 19.3 30.3 6.7 18.5 4.2 22.7 12.6 12.6
ヤング／未婚／有職 104 62.5 35.6 49.0 32.7 29.8 20.2 34.6 24.0 18.3

ミドル～シルバー／未婚 85 58.8 50.6 36.5 31.8 36.5 24.7 20.0 32.9 32.9
シニア～シルバー／カップル 99 21.2 50.5 19.2 45.5 46.5 26.3 13.1 25.3 41.4
ヤング～ミドル／子育て中 97 69.1 17.5 48.5 33.0 25.8 16.5 41.2 20.6 13.4

ミドル～シニア／子ども成長期 183 63.9 26.8 46.4 39.9 24.6 20.2 28.4 14.8 15.8
シニア～シルバー／子ども独立期 139 28.8 43.9 18.7 35.3 41.0 28.1 10.1 22.3 30.9

女
 

ヤング／未婚／学生 95 46.3 20.0 44.2 10.5 18.9 11.6 34.7 23.2 6.3
ヤング／未婚／有職 97 56.7 17.5 53.6 28.9 28.9 18.6 24.7 28.9 16.5

ミドル～シルバー／未婚 66 40.9 43.9 43.9 31.8 27.3 33.3 28.8 30.3 16.7
シニア～シルバー／カップル 109 11.9 49.5 18.3 26.6 45.9 44.0 8.3 18.3 29.4
ヤング～ミドル／子育て中 102 15.7 29.4 27.5 32.4 24.5 35.3 38.2 30.4 15.7

ミドル～シニア／子ども成長期 165 26.1 37.0 29.1 39.4 29.7 36.4 31.5 23.0 15.8
シニア～シルバー／子ども独立期 150 12.0 52.0 17.3 34.7 36.0 46.7 20.0 17.3 30.7

 

貯
蓄
や
資
産
の目

減
り

地
震
な
ど
の自

然
災
害

家
庭
内
の人

間
関
係

（領
土
問
題
等
含
む
）

戦
争
・紛

争
 

友
人
と
の人

間
関
係

放
射
能
問
題

子
ど
も
の保

育
や
教
育

国
際
関
係

食
品
の安

全
性

景
気
や
株
価

 ＴＯＴＡＬ 19.0 18.8 18.0 15.9 15.8 13.9 13.8 13.2 12.7 12.5
男
 

ヤング／未婚／学生 6.7 3.4 16.8 7.6 35.3 3.4 - 9.2 2.5 3.4
ヤング／未婚／有職 15.4 12.5 13.5 13.5 19.2 7.7 1.0 14.4 6.7 13.5

ミドル～シルバー／未婚 15.3 8.2 12.9 16.5 14.1 14.1 1.2 14.1 9.4 21.2
シニア～シルバー／カップル 27.3 22.2 7.1 22.2 8.1 22.2 1.0 16.2 16.2 15.2
ヤング～ミドル／子育て中 13.4 9.3 9.3 11.3 7.2 13.4 22.7 10.3 4.1 12.4

ミドル～シニア／子ども成長期 25.1 8.7 11.5 13.1 4.4 8.7 21.9 16.4 3.8 22.4
シニア～シルバー／子ども独立期 16.5 28.8 10.8 25.9 5.0 15.8 5.8 23.7 11.5 13.7

女
 

ヤング／未婚／学生 2.1 9.5 18.9 8.4 52.6 4.2 1.1 6.3 2.1 4.2
ヤング／未婚／有職 12.4 19.6 21.6 12.4 20.6 7.2 - 12.4 6.2 9.3

ミドル～シルバー／未婚 22.7 19.7 15.2 13.6 22.7 12.1 1.5 7.6 12.1 10.6
シニア～シルバー／カップル 24.8 42.2 17.4 21.1 13.8 29.4 0.9 12.8 26.6 11.9
ヤング～ミドル／子育て中 22.5 26.5 29.4 10.8 19.6 19.6 59.8 6.9 22.5 13.7

ミドル～シニア／子ども成長期 25.5 13.3 32.7 15.8 12.1 15.2 55.2 10.3 17.0 7.9
シニア～シルバー／子ども独立期 24.7 34.7 20.7 23.3 9.3 20.7 6.0 17.3 27.3 14.0
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表Ⅳ－２．ストレスの原因や心配事（つづき）                          （％） 

  

収
入
や
教
育
の格

差
 

原
子
力
発
電
 

介
  護

 

犯
罪
や
防
犯
 

食
事
バラ

ンスの乱
れ
 

環
境
問
題
 

な
ど
の公

害
 

騒
音
・悪

臭
 

住
宅
の安

全
性
 

情
報
量
の多

さ
 

就
職
難
 

 ＴＯＴＡＬ 11.6 11.2 9.8 8.7 7.9 7.1 6.9 6.9 6.5 6.4

男
 

ヤング／未婚／学生 5.0 5.0 - 5.9 8.4 4.2 2.5 1.7 7.6 17.6
ヤング／未婚／有職 17.3 4.8 2.9 7.7 19.2 4.8 10.6 3.8 7.7 7.7

ミドル～シルバー／未婚 28.2 17.6 7.1 7.1 7.1 8.2 11.8 4.7 4.7 12.9
シニア～シルバー／カップル 7.1 23.2 18.2 7.1 6.1 15.2 7.1 12.1 5.1 1.0
ヤング～ミドル／子育て中 16.5 7.2 1.0 13.4 4.1 4.1 2.1 6.2 7.2 2.1

ミドル～シニア／子ども成長期 8.7 5.5 5.5 3.8 3.3 3.8 3.8 2.7 3.3 2.2
シニア～シルバー／子ども独立期 8.6 15.8 18.7 10.1 4.3 7.9 4.3 11.5 4.3 5.8

女
 

ヤング／未婚／学生 5.3 3.2 1.1 6.3 10.5 6.3 7.4 1.1 2.1 12.6
ヤング／未婚／有職 9.3 8.2 3.1 8.2 15.5 6.2 7.2 1.0 10.3 6.2

ミドル～シルバー／未婚 7.6 10.6 10.6 12.1 15.2 6.1 12.1 9.1 16.7 6.1
シニア～シルバー／カップル 4.6 21.1 20.2 8.3 2.8 12.8 6.4 18.3 8.3 0.9
ヤング～ミドル／子育て中 25.5 11.8 5.9 13.7 12.7 6.9 10.8 3.9 6.9 2.0

ミドル～シニア／子ども成長期 20.6 7.9 7.9 7.9 4.8 4.2 9.1 3.6 4.2 6.7
シニア～シルバー／子ども独立期 8.0 16.7 25.3 14.7 6.7 14.7 8.0 13.3 7.3 9.3

 

 

電
力
不
足
・節

電

失
業
や
倒
産

事
 故

住
宅
の取

得

そ
の他

特
にな

い

 ＴＯＴＡＬ 6.3 4.8 4.2 4.1 0.2 2.5   
男
 

ヤング／未婚／学生 2.5 0.8 1.7 - 0.8 5.0   
ヤング／未婚／有職 5.8 6.7 6.7 2.9 - 1.9   

ミドル～シルバー／未婚 5.9 15.3 4.7 7.1 2.4 2.4   
シニア～シルバー／カップル 12.1 8.1 10.1 4.0 - 3.0   
ヤング～ミドル／子育て中 3.1 3.1 3.1 12.4 - 2.1   

ミドル～シニア／子ども成長期 3.8 5.5 1.1 2.7 - -   
シニア～シルバー／子ども独立期 7.2 7.9 8.6 3.6 - 4.3   

女
 

ヤング／未婚／学生 2.1 1.1 3.2 - - 2.1   
ヤング／未婚／有職 2.1 2.1 2.1 2.1 - 1.0   

ミドル～シルバー／未婚 7.6 6.1 7.6 1.5 - 3.0   
シニア～シルバー／カップル 6.4 0.9 5.5 0.9 - 5.5   
ヤング～ミドル／子育て中 6.9 2.0 3.9 12.7 - 1.0   

ミドル～シニア／子ども成長期 4.2 2.4 1.8 7.3 0.6 1.8   
シニア～シルバー／子ども独立期 12.7 4.0 5.3 4.7 - 2.0   
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（８）仕事・家庭・余暇のバランス 
 

“取れてない（どちらかといえば取れてない＋取れてない）”が“取れている（取れている＋ど
ちらかといえば取れている）”を上回っているのは、男性「ヤング／未婚／有職」「ミドル～シル
バー／未婚」「ヤング～ミドル／子育て中」。 

 
“取れている（取れている＋どちらかといえば取れている）”と“取れてない（どちらかといえ

ば取れてない＋取れてない）”との間に有意差がみられるのは以下の層。 
 

≪“取れている（取れている＋どちらかといえば取れている）”のほうが“取れてない（どちら
かといえば取れてない＋取れてない）”より高い≫ 
女性のすべての層と、男性「シニア～シルバー／カップル」「シニア～シルバー／子ども独立

期」。 
 
 
 

図Ⅳ－８．仕事・家庭・余暇のバランス 
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（９）いつまで働きたい（働いた）のか 
 

“定年まで働きたい”は男女とも「ヤング／未婚／有職」（男性 56％、女性 42％）、“定年後も
働きたい（働いている）”は、男性では「シニア～シルバー／子ども独立期」と「ミドル～シニア
／子ども成長期」（それぞれ 60％台）、女性では「ミドル～シルバー／未婚」と「シニア～シルバ
ー／子ども独立期」（それぞれ 30％台）、“定年前にリタイアしたい（リタイアした）”は、男女と
も「ヤング～ミドル／子育て中」（男性 12％、女性 60％）がそれぞれ高い。 

 

 
図Ⅳ－９．いつまで働きたい（働いた）のか 

 
 
 
（１０）家庭についての考え 
 

“子どものしつけは親の責任だと思う”は、男女「ヤング～ミドル／子育て中」と女性「ミド
ル～シニア／子ども成長期」（それぞれ 90％以上）、“老後は子供に迷惑をかけたくない”は、女
性「シニア～シルバー／カップル」「ミドル～シニア／子ども成長期」「シニア～シルバー／子ど
も独立期」（それぞれ 80％台）、“子どもは個性を発揮して育つのがよい”は、男女「ヤング～ミ
ドル／子育て中」（それぞれ 80％台）、“男性も責任を持って子育てをするべきだと思う”は女性
「ヤング～ミドル／子育て中」（80％台）。 

定年まで働きたい
（働いた）

定年後も働きたい
（働いている）

定年前にリタイアしたい
（リタイアした）

（％）

ＴＯＴＡＬ <N=794>

【男性】ヤング／未婚／有職 <N=52>

ミドル～シルバー／未婚 <N=42>

シニア～シルバー／カップル <N=62>

ヤング～ミドル／子育て中 <N=58>

ミドル～シニア／子ども成長期 <N=128>

シニア～シルバー／子ども独立期 <N=88>

【女性】ヤング／未婚／有職 <N=43>

ミドル～シルバー／未婚 <N=37>

シニア～シルバー／カップル <N=31>

ヤング～ミドル／子育て中 <N=47>

ミドル～シニア／子ども成長期 <N=76>

シニア～シルバー／子ども独立期 <N=49>

33.2

55.8

38.1

32.3

39.7

30.5

29.5

41.9

32.4

38.7

12.8

34.2

30.6

45.3

34.6

54.8

58.1

48.3

64.1

67.0

14.0

37.8

29.0

27.7

23.7

30.6

21.4

9.6

7.1

9.7

12.1

5.5

3.4

44.2

29.7

32.3

59.6

38.8
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表Ⅳ－３．家庭についての考え                                        （％） 

  

Ｎ 

親
の責

任
だ
と
思
う
 

子
ど
も
のし

つけ
は
 

な
いと

思
う
 

迷
惑
を
か
け
た
く
 

老
後
は
子
ど
も
に 

育
つのが

よ
い 

発
揮
し
て 

子
ど
も
は
個
性
を
 

す
る
べき

 
持
って子

育
てを

 
男
性
も
責
任
を
 

一
生
懸
命
働
け
る
 

家
族
のた

め
な
ら
 

だ
と
思
う
 

分
担
す
る
べき

 
家
事
は
家
族
で 

でも
よ
い 

よ
う
な
親
子
関
係
 

友
達
同
士
の 

込
む
べき

でな
い 

ま
で仕

事
に打

ち
 

家
庭
を
犠
牲
にし

て 

べき
だ
と
思
う
 

親
が
つけてや

る
 

子
ど
も
の将

来
は
 

 ＴＯＴＡＬ 1,800 76.2 62.7 60.9 53.9 50.3 39.2 33.4 31.2 24.6

男
 

ヤング／未婚／学生 119 49.6 23.5 50.4 43.7 45.4 25.2 32.8 29.4 10.1
ヤング／未婚／有職 104 65.4 35.6 44.2 54.8 40.4 25.0 30.8 23.1 10.6

ミドル～シルバー／未婚 85 60.0 29.4 35.3 38.8 38.8 29.4 15.3 20.0 16.5
シニア～シルバー／カップル 99 77.8 74.7 55.6 43.4 57.6 42.4 22.2 28.3 22.2
ヤング～ミドル／子育て中 97 95.9 74.2 83.5 66.0 77.3 46.4 44.3 43.3 29.9

ミドル～シニア／子ども成長期 183 89.1 72.7 69.4 49.2 68.9 31.7 33.9 35.5 32.8
シニア～シルバー／子ども独立期 139 80.6 77.7 62.6 41.0 54.0 29.5 20.1 23.0 25.9

女
 

ヤング／未婚／学生 95 53.7 31.6 61.1 49.5 36.8 33.7 46.3 25.3 16.8
ヤング／未婚／有職 97 68.0 38.1 61.9 61.9 32.0 47.4 51.5 26.8 15.5

ミドル～シルバー／未婚 66 57.6 37.9 36.4 45.5 19.7 37.9 27.3 25.8 10.6
シニア～シルバー／カップル 109 77.1 81.7 52.3 50.5 54.1 48.6 17.4 26.6 32.1
ヤング～ミドル／子育て中 102 91.2 78.4 88.2 87.3 57.8 56.9 46.1 48.0 33.3

ミドル～シニア／子ども成長期 165 90.3 83.6 73.3 66.1 55.2 48.5 38.8 33.3 35.2
シニア～シルバー／子ども独立期 150 86.7 87.3 64.7 50.7 45.3 38.0 38.7 36.0 30.0

 

 

残
す
必
要
は
な
い

た
め
に財

産
を
 

親
は
子
ど
も
の 

だ
と
思
う

お
こな

う
べき

 
介
護
は
家
族
が
 

守
る
のが

よ
い

女
性
は
家
庭
を
 

男
は
外
で働

き
 

べき
だ
と
思
う

面
倒
を
み
る
 

親
の老

後
は
子
供
が

暮
ら
し
た
い

子
ど
も
と
一
緒
に 

老
後
は
 

この中
には

な
い

 ＴＯＴＡＬ 18.3 16.0 14.9 12.8 10.8 5.4   
男
 

ヤング／未婚／学生 8.4 13.4 16.8 20.2 6.7 15.1   
ヤング／未婚／有職 15.4 21.2 8.7 18.3 4.8 12.5   

ミドル～シルバー／未婚 12.9 20.0 11.8 20.0 8.2 22.4   
シニア～シルバー／カップル 24.2 19.2 17.2 8.1 13.1 1.0   
ヤング～ミドル／子育て中 14.4 18.6 22.7 9.3 15.5 -   

ミドル～シニア／子ども成長期 16.9 10.9 18.6 6.6 12.6 0.5   
シニア～シルバー／子ども独立期 23.7 15.8 15.8 10.1 15.1 1.4   

女
 

ヤング／未婚／学生 9.5 23.2 10.5 23.2 5.3 11.6   
ヤング／未婚／有職 15.5 20.6 13.4 24.7 7.2 6.2   

ミドル～シルバー／未婚 25.8 16.7 7.6 25.8 3.0 21.2   
シニア～シルバー／カップル 25.7 20.2 17.4 3.7 11.9 3.7   
ヤング～ミドル／子育て中 13.7 14.7 17.6 15.7 6.9 -   

ミドル～シニア／子ども成長期 16.4 9.7 13.3 8.5 15.2 -   
シニア～シルバー／子ども独立期 24.0 12.0 14.7 4.7 15.3 0.7   

（注）網掛け部分は 70％以上が回答した項目。 
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（１１）「シェア」に対する興味関心 
 

『カーシェアリング』に興味関心が高いのは、女性「ヤング～ミドル／子育て中」（41％）。（男
性で最も高いのは「ミドル～シルバー／未婚」の 28％。） 

 

『シェアハウス』に興味関心が高いのは、女性「ヤング／未婚／学生」（41％）、男性「ヤング
／未婚／学生」と女性「ヤング／未婚／有職」（それぞれ 33％）。 

 

『ワークシェアリング』に興味関心が高いのは、女性では「ヤング～ミドル／子育て中」（33％）、
男性では「ミドル～シルバー／未婚」「ミドル～シルバー／カップル」「シニア～シルバー／子ど
も独立期」（それぞれ 27～29％）。 

 

 

 

図Ⅳ－１０．「カーシェアリング」の興味関心 

 
  

（％）

ＴＯＴＡＬ <N=1800>

【男性】ヤング／未婚／学生 <N=119>

ヤング／未婚／有職 <N=104>

ミドル～シルバー／未婚 <N=85>

シニア～シルバー／カップル <N=99>

ヤング～ミドル／子育て中 <N=97>

ミドル～シニア／子ども成長期 <N=183>

シニア～シルバー／子ども独立期 <N=139>

【女性】ヤング／未婚／学生 <N=95>

ヤング／未婚／有職 <N=97>

ミドル～シルバー／未婚 <N=66>

シニア～シルバー／カップル <N=109>

ヤング～ミドル／子育て中 <N=102>

ミドル～シニア／子ども成長期 <N=165>

シニア～シルバー／子ども独立期 <N=150>

興味関心がある 興味関心はない

21.1

16.0

26.9

28.2

23.2

24.7

19.1

15.8

8.4

15.5

19.7

12.8

41.2

25.5

22.7

78.9

84.0

73.1

71.8

76.8

75.3

80.9

84.2

91.6

84.5

80.3

87.2

58.8

74.5

77.3
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図Ⅳ－１１．「シェアハウス」の興味関心 

 
 

図Ⅳ－１２．「ワークシェアリング」の興味関心 

 

（％）

ＴＯＴＡＬ <N=1800>

【男性】ヤング／未婚／学生 <N=119>

ヤング／未婚／有職 <N=104>

ミドル～シルバー／未婚 <N=85>

シニア～シルバー／カップル <N=99>

ヤング～ミドル／子育て中 <N=97>

ミドル～シニア／子ども成長期 <N=183>

シニア～シルバー／子ども独立期 <N=139>

【女性】ヤング／未婚／学生 <N=95>

ヤング／未婚／有職 <N=97>

ミドル～シルバー／未婚 <N=66>

シニア～シルバー／カップル <N=109>

ヤング～ミドル／子育て中 <N=102>

ミドル～シニア／子ども成長期 <N=165>

シニア～シルバー／子ども独立期 <N=150>

興味関心がある 興味関心はない

17.9

32.8

17.3

17.6

11.1

10.3

8.7

6.5

41.1

33.0

16.7

12.8

20.6
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82.1
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82.7

82.4

88.9

89.7

91.3

93.5

58.9

67.0

83.3

87.2

79.4

83.6

82.0

（％）

ＴＯＴＡＬ <N=1800>

【男性】ヤング／未婚／学生 <N=119>

ヤング／未婚／有職 <N=104>

ミドル～シルバー／未婚 <N=85>

シニア～シルバー／カップル <N=99>

ヤング～ミドル／子育て中 <N=97>

ミドル～シニア／子ども成長期 <N=183>

シニア～シルバー／子ども独立期 <N=139>

【女性】ヤング／未婚／学生 <N=95>

ヤング／未婚／有職 <N=97>

ミドル～シルバー／未婚 <N=66>

シニア～シルバー／カップル <N=109>

ヤング～ミドル／子育て中 <N=102>

ミドル～シニア／子ども成長期 <N=165>

シニア～シルバー／子ども独立期 <N=150>

興味関心がある 興味関心はない
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（１２）地域の人々との交流 
 

〔交流の必要度〕 
 

すべての層で、交流が“必要（とても必要だと思う＋やや必要だと思う）”と 50％以上が回答。 

 

交流が“必要（とても必要だと思う＋やや必要だと思う）”と 80％以上が回答しているのは、
男性「シニア～シルバー／子ども独立期」と、女性「ヤング～ミドル／子育て中」「ミドル～シニ
ア／子ども成長期」。 

 

反対に“必要（とても必要だと思う＋やや必要だと思う）”の回答が相対的に低いのは、男女「ヤ
ング／未婚／有職」「ミドル～シルバー／未婚」と、男性「ヤング／未婚／学生」で、それぞれ
60％前後。 

 

 

 

 

図Ⅳ－１３．交流の必要度 

とても必要

（+5）

やや必要

（+4）

どちらとも
いえない
（+3）

あまり／まっ
たく必要ない
（+2、+1） 平均

（％）

ＴＯＴＡＬ <N=1800> 3.88

【男性】 ヤング／未婚／学生 <N=119> 3.70

ヤング／未婚／有職 <N=104> 3.61

ミドル～シルバー／未婚 <N=85> 3.71

シニア～シルバー／カップル <N=99> 3.98

ヤング～ミドル／子育て中 <N=97> 3.86

ミドル～シニア／子ども成長期 <N=183> 3.86

シニア～シルバー／子ども独立期 <N=139> 3.99

【女性】 ヤング／未婚／学生 <N=95> 3.93

ヤング／未婚／有職 <N=97> 3.61

ミドル～シルバー／未婚 <N=66> 3.59

シニア～シルバー／カップル <N=109> 4.06

ヤング～ミドル／子育て中 <N=102> 4.22

ミドル～シニア／子ども成長期 <N=165> 4.08

シニア～シルバー／子ども独立期 <N=150> 3.94
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〔交流がある人との関係やつながり〕 
 

女性「ヤング～ミドル／子育て中」「ミドル～シニア／子ども成長期」を除いた各層とも“家が
近い・同じ集合住宅”が最も高い。 

女性「ヤング～ミドル／子育て中」「ミドル～シニア／子ども成長期」で最も高いのは“子育て
サークル、幼稚園・学校が一緒など子どもを通じた関係（ママ友など）”。 

また、男性「ヤング／未婚／学生」「ヤング／未婚／有職」では、“家が近い・同じ集合住宅”
と並んで“昔、同じ学校だった”も同率で 1位。 

 

その他、“町内会、自治会活動”は、男女「シニア～シルバー／カップル」「シニア～シルバー
／子ども独立期」でそれぞれ 40％以上があげている。 

 

 

 

表Ⅳ－４．交流がある人との関係やつながり                            （％） 

N 

家
が
近
い・同

じ
集
合
住
宅

町
内
会
、自

治
会
活
動

子
ど
も
を
通
じ
た
関
係

幼
稚
園
・学

校
が
一
緒
等
 

昔
、同

じ
学
校
だ
った

地
域
のスポ

ー
ツ活

動
、趣

味
活
動

ペットを
通
じ
た
つな

が
り

よ
く
利
用
す
る
店
舗
を
通
じ
て

地
域
でのボ

ラ
ンテ

ィア
活
動

生
協
・生

活
ク
ラ
ブ

そ
の他

交
流
のあ

る
人
は
特
にいな

い

 ＴＯＴＡＬ 1,800 57.6 28.8 25.4 20.8 14.9 7.1 6.3 5.9 2.4 0.2 12.4

 ヤング／未婚／学生 119 52.9 11.8 3.4 52.9 20.2 4.2 5.0 3.4 1.7 - 13.4

 ヤング／未婚／有職 104 42.3 13.5 1.9 42.3 11.5 1.9 6.7 6.7 1.0 - 26.0

 ミドル～シルバー／未婚 85 37.6 16.5 - 23.5 14.1 5.9 10.6 5.9 1.2 - 28.2

男 シニア～シルバー／カップル 99 54.5 42.4 5.1 11.1 25.3 4.0 5.1 6.1 - - 12.1
 ヤング～ミドル／子育て中 97 56.7 25.8 24.7 15.5 10.3 - 2.1 1.0 - - 14.4

 ミドル～シニア／子ども成長期 183 61.2 32.8 26.2 12.0 15.8 4.9 4.9 6.0 1.1 - 15.3

 シニア～シルバー／子ども独立期 139 51.1 48.9 13.7 7.9 19.4 7.9 7.2 9.4 - - 15.1

 ヤング／未婚／学生 95 68.4 16.8 4.2 45.3 6.3 4.2 3.2 3.2 1.1 - 9.5

 ヤング／未婚／有職 97 49.5 7.2 - 42.3 2.1 6.2 3.1 2.1 1.0 1.0 20.6

 ミドル～シルバー／未婚 66 53.0 13.6 1.5 22.7 7.6 10.6 4.5 7.6 - 1.5 27.3

女 シニア～シルバー／カップル 109 66.1 45.9 22.9 10.1 23.9 15.6 11.9 12.8 3.7 - 1.8

 ヤング～ミドル／子育て中 102 70.6 18.6 89.2 11.8 6.9 2.9 2.9 1.0 2.0 1.0 1.0

 ミドル～シニア／子ども成長期 165 67.3 30.9 78.2 13.9 12.1 7.3 6.1 5.5 9.7 0.6 0.6

 シニア～シルバー／子ども独立期 150 68.0 42.0 47.3 13.3 25.3 13.3 6.7 8.0 4.0 - 3.3
（注）網掛け部分は 40％以上が回答した項目。 
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〔参加しているもの〕 
 

ライフステージ別にみた“参加しているもの”の 1位は以下の通り。 

 

・“スポーツやさまざまな趣味の集まり”：男性は「ヤング／未婚／有職」「ミドル～シルバー／未
婚」を除いたすべての層、女性は「シニア～シルバー／カップル」「シニア～シルバー／子ども
独立期」。 

 

・“学生時代からの集まり”：男女「ヤング／未婚／有職」「ミドル～シルバー／未婚」と、女性「ヤ
ング／未婚／学生」。 

 

・“ＰＴＡなど子どもを通じた集まり”：女性「ヤング～ミドル／子育て中」「ミドル～シニア／子
ども成長期」。 

 

 

表Ⅳ－５．参加しているもの（上位３）                                      （注）（ ）内数字は％ 

 ヤング／未婚／学生 
<N=119> 

スポーツやさまざまな趣味
の集まり（43） 学生時代からの集まり（29） 祭りや運動会など地域のイ

ベント（10） 

 ヤング／未婚／有職 
<N=104> 学生時代からの集まり（34） スポーツやさまざまな趣味

の集まり（27） 
祭りや運動会など地域のイ
ベント（11） 

 ミドル～シルバー／未婚 
<N=85> 学生時代からの集まり（25） スポーツやさまざまな趣味

の集まり（24） 
町内会・自治会・青年団など 

（13）

男
 シニア～シルバー 

／カップル<N=99> 
スポーツやさまざまな趣味
の集まり（30） 学生時代からの集まり（25） 町内会・自治会・青年団など 

（24）

 ヤング～ミドル 
／子育て中<N=97> 

スポーツやさまざまな趣味
の集まり（26） 

祭りや運動会など地域のイ
ベント（21） 

町内会・自治会・青年団など 
（18）

 ミドル～シニア 
／子ども成長期<N=183> 

スポーツやさまざまな趣味
の集まり（28） 学生時代からの集まり（24） 町内会・自治会・青年団など 

（22）

 シニア～シルバー 
／子ども独立期<N=139> 

スポーツやさまざまな趣味
の集まり（32） 

町内会・自治会・青年団など 
（30） 学生時代からの集まり（17）

 ヤング／未婚／学生 
<N=95> 学生時代からの集まり（38） スポーツやさまざまな趣味

の集まり（26） 
祭りや運動会など地域のイ
ベント／稽古事やスクール
などの集まり（各 11） 

 
ヤング／未婚／有職 

<N=97> 学生時代からの集まり（46） スポーツやさまざまな趣味
の集まり（16） 

インターネットコミュニティな
どの集まり（8） 

 
ミドル～シルバー／未婚 

<N=66> 学生時代からの集まり（23） 稽古事やスクールなどの集
まり（17） 

スポーツやさまざまな趣味
の集まり（11） 

女
 シニア～シルバー 

／カップル<N=109> 
スポーツやさまざまな趣味
の集まり（37） 

稽古事やスクールなどの集
まり（33） 

町内会・自治会・青年団など 
（30）

 
ヤング～ミドル 

／子育て中<N=100> 
PTA など子どもを通じた集
まり（56） 学生時代からの集まり（33） 祭りや運動会など地域のイ

ベント（28） 

 
ミドル～シニア 
／子ども成長期<N=165> 

PTA など子どもを通じた集
まり（58） 

町内会・自治会・青年団など 
（27） 学生時代からの集まり（27）

 

シニア～シルバー 
／子ども独立期<N=150> 

スポーツやさまざまな趣味
の集まり（34） 

町内会・自治会・青年団など 
（33）

学生時代からの集まり／稽
古事やスクールなどの集ま
り（各 28） 
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表Ⅳ－６．参加しているもの                                （％） 

N 

な
趣
味
の集

ま
り
 

スポ
ー
ツや

さ
ま
ざ
ま
 

集
ま
り
 

学
生
時
代
か
ら
の 

・青
年
団
な
ど
 

町
内
会
・自

治
会
 

な
ど
地
域
のイ

ベント 
祭
り
や盆

踊
り
・運

動
会
 

を
通
じ
た
集
ま
り
 

ＰＴＡな
ど
子
ど
も
 

スク
ー
ル等

の集
ま
り
 

稽
古
事
や
習
い事

・ 

や
地
域
の美

化
活
動
 

道
路
・公

園
な
ど
清
掃
 

ボ
ラ
ンテ

ィア
活
動
 

社
会
奉
仕
や
 

二
テ
ィな

ど
の集

ま
り
 

イ
ンタ

ー
ネ
ットコミュ 

 ＴＯＴＡＬ 1,800 26.8 26.0 19.2 15.2 13.8 11.5 5.7 5.4 3.3

男
 

ヤング／未婚／学生 119 42.9 29.4 1.7 10.1 1.7 6.7 0.8 1.7 7.6
ヤング／未婚／有職 104 26.9 33.7 3.8 10.6 1.0 1.9 1.0 4.8 8.7

ミドル～シルバー／未婚 85 23.5 24.7 12.9 9.4 - 4.7 3.5 4.7 8.2
シニア～シルバー／カップル 99 30.3 25.3 24.2 12.1 - 7.1 7.1 8.1 2.0
ヤング～ミドル／子育て中 97 25.8 14.4 17.5 21.6 16.5 5.2 6.2 4.1 3.1

ミドル～シニア／子ども成長期 183 28.4 23.5 22.4 18.0 18.6 2.2 6.0 4.9 2.2
シニア～シルバー／子ども独立期 139 31.7 16.5 30.2 16.5 2.9 6.5 9.4 7.9 -

女
 

ヤング／未婚／学生 95 26.3 37.9 3.2 10.5 1.1 10.5 - 2.1 4.2
ヤング／未婚／有職 97 15.5 46.4 3.1 5.2 - 7.2 1.0 1.0 8.2

ミドル～シルバー／未婚 66 10.6 22.7 7.6 4.5 1.5 16.7 4.5 4.5 1.5
シニア～シルバー／カップル 109 36.7 20.2 30.3 17.4 9.2 33.0 8.3 11.0 0.9
ヤング～ミドル／子育て中 102 12.7 33.3 20.6 27.5 55.9 17.6 3.9 2.9 3.9

ミドル～シニア／子ども成長期 165 19.4 26.7 27.3 25.5 58.2 15.8 5.5 3.6 -
シニア～シルバー／子ども独立期 150 34.0 28.0 32.7 12.7 8.7 28.0 10.7 7.3 0.7

 

 

地
域
の安

全
活
動

交
通
安
全
や
防
犯
な
ど

集
ま
り

ペットを
通
じ
た
 

収
等
リ
サ
イ
ク
ル活

動
ゴ
ミの減

量
や
資
源
回

そ
の他

も
のは

な
い

参
加
し
ている

 

   

 ＴＯＴＡＬ 3.3 2.2 1.9 0.3 30.9   
男
 

ヤング／未婚／学生 - 0.8 0.8 - 33.6   
ヤング／未婚／有職 - 1.0 1.0 - 36.5   

ミドル～シルバー／未婚 2.4 1.2 2.4 1.2 49.4   
シニア～シルバー／カップル 6.1 - 5.1 1.0 32.3   
ヤング～ミドル／子育て中 2.1 - - - 36.1   

ミドル～シニア／子ども成長期 3.8 1.1 - - 33.9   
シニア～シルバー／子ども独立期 7.2 5.8 5.0 - 28.1   

女
 

ヤング／未婚／学生 - - 1.1 - 33.7   
ヤング／未婚／有職 1.0 5.2 2.1 2.1 37.1   

ミドル～シルバー／未婚 - - - - 50.0   
シニア～シルバー／カップル 7.3 4.6 3.7 - 21.1   
ヤング～ミドル／子育て中 3.9 1.0 1.0 1.0 16.7   

ミドル～シニア／子ども成長期 4.8 1.2 0.6 - 16.4   
シニア～シルバー／子ども独立期 4.0 4.7 2.7 0.7 20.7   
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（１３）よりどころ 
 

ライフステージ別にみた“よりどころ”の 1位は以下の通り。 

 

・“友人（幼なじみを除く）”：男女「ヤング／未婚／学生」「ヤング／未婚／有職」と、女性「ミ
ドル～シルバー／未婚」。 

 

・“子ども”：男女「ヤング～ミドル／子育て中」「ミドル～シニア／子ども成長期」と、女性「シ
ニア～シルバー／子ども独立期」。 

 

・“配偶者”：男女「シニア～シルバー／カップル」、男性「シニア～シルバー／子ども独立期」。
（男性「ヤング～ミドル／子育て中」も「子ども」と同率で 1位。） 

 

・“親”：男性「ミドル～シルバー／未婚」。 

 

 

 

表Ⅳ－７．よりどころ（上位３）                                       （注）（ ）内数字は％ 

 ヤング／未婚／学生 
<N=119> 友人（幼なじみを除く）（76） 親（57） 兄弟・姉妹（34） 

 ヤング／未婚／有職 
<N=104> 友人（幼なじみを除く）（57） 親（43） 趣味（38） 

 ミドル～シルバー／未婚 
<N=85> 親（49） 友人（幼なじみを除く）（47） 趣味（42） 

男
 シニア～シルバー 

／カップル<N=99> 配偶者（85） 子ども（75） 孫（51） 

 ヤング～ミドル 
／子育て中<N=97> 子ども／配偶者（各 91） 親（41） 

 ミドル～シニア 
／子ども成長期<N=183> 子ども（89） 配偶者（84） 親（41） 

 シニア～シルバー 
／子ども独立期<N=139> 配偶者（86） 子ども（80） 兄弟・姉妹（33） 

 ヤング／未婚／学生 
<N=95> 友人（幼なじみを除く）（78） 親（61） 兄弟・姉妹（40） 

 
ヤング／未婚／有職 

<N=97> 友人（幼なじみを除く）（77） 親（68） 兄弟・姉妹（40） 

 
ミドル～シルバー／未婚 

<N=66> 友人（幼なじみを除く）（56） 親（47） 兄弟・姉妹（32） 

女
 シニア～シルバー 

／カップル<N=109> 配偶者（82） 子ども（80） 孫（50） 

 
ヤング～ミドル 

／子育て中<N=102> 子ども（98） 配偶者（82） 友人（75） 

 
ミドル～シニア 
／子ども成長期<N=165> 子ども（92） 友人（幼なじみを除く）（73） 配偶者（61） 

 
シニア～シルバー 
／子ども独立期<N=150> 子ども（88） 配偶者（65） 友人（幼なじみを除く）（53） 
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表Ⅳ－８．よりどころ                                   （％） 

N 

子
ど
も
 

（幼
な
じ
み
を
除
く
） 

友
 人

 

配
偶
者
 

親
 

兄
弟
・姉

妹
 

趣
  味

 

の集
ま
り
 

趣
味
・スポ

ー
ツ 幼

な
じ
み
 

ペット 

 ＴＯＴＡＬ 1,800 56.2 53.8 50.8 44.6 34.4 29.6 18.5 16.8 15.1

男
 

ヤング／未婚／学生 119 - 75.6 - 57.1 33.6 29.4 21.0 24.4 10.1
ヤング／未婚／有職 104 - 56.7 - 43.3 26.9 37.5 19.2 16.3 13.5

ミドル～シルバー／未婚 85 - 47.1 - 49.4 34.1 42.4 20.0 10.6 10.6
シニア～シルバー／カップル 99 74.7 32.3 84.8 19.2 37.4 31.3 29.3 9.1 13.1
ヤング～ミドル／子育て中 97 90.7 33.0 90.7 41.2 21.6 19.6 18.6 14.4 4.1

ミドル～シニア／子ども成長期 183 89.1 33.9 83.6 41.0 17.5 27.3 20.2 11.5 12.6
シニア～シルバー／子ども独立期 139 79.9 31.7 85.6 24.5 33.1 31.7 18.7 12.2 15.8

女
 

ヤング／未婚／学生 95 - 77.9 - 61.1 40.0 36.8 18.9 30.5 22.1
ヤング／未婚／有職 97 - 77.3 - 68.0 40.2 36.1 13.4 25.8 18.6

ミドル～シルバー／未婚 66 - 56.1 - 47.0 31.8 28.8 16.7 19.7 21.2
シニア～シルバー／カップル 109 79.8 51.4 81.7 22.0 46.8 32.1 23.9 11.0 22.0
ヤング～ミドル／子育て中 102 98.0 73.5 82.4 74.5 41.2 12.7 9.8 28.4 4.9

ミドル～シニア／子ども成長期 165 92.1 72.7 61.2 60.0 37.0 21.2 10.3 17.0 13.9
シニア～シルバー／子ども独立期 150 88.0 53.3 64.7 36.0 41.3 40.0 24.0 13.3 20.7

 

親
  戚

健
  康 孫

職
  場

自
  然

近
所
・地

元

恋
  人

ふ
る
さ
と

コミュニテ
ィ

イ
ンタ

ー
ネ
ットの 

貯
蓄
・資

産

 ＴＯＴＡＬ 14.7 14.3 13.3 12.9 12.4 10.1 7.8 7.3 5.1 5.0
男
 

ヤング／未婚／学生 10.1 3.4 - 4.2 5.0 7.6 15.1 5.9 11.8 -
ヤング／未婚／有職 10.6 7.7 - 13.5 11.5 6.7 31.7 4.8 10.6 2.9

ミドル～シルバー／未婚 15.3 14.1 1.2 21.2 14.1 5.9 12.9 5.9 4.7 7.1
シニア～シルバー／カップル 29.3 34.3 50.5 7.1 21.2 17.2 1.0 10.1 1.0 12.1
ヤング～ミドル／子育て中 8.2 - - 17.5 7.2 4.1 - 4.1 4.1 2.1

ミドル～シニア／子ども成長期 11.5 9.3 2.2 23.0 6.6 7.7 - 5.5 1.6 2.7
シニア～シルバー／子ども独立期 20.1 27.3 21.6 18.0 13.7 10.8 - 14.4 - 10.1

女
 

ヤング／未婚／学生 9.5 3.2 - 2.1 10.5 6.3 23.2 4.2 15.8 -
ヤング／未婚／有職 4.1 5.2 - 22.7 10.3 6.2 30.9 - 17.5 4.1

ミドル～シルバー／未婚 16.7 10.6 - 21.2 18.2 1.5 19.7 3.0 6.1 6.1
シニア～シルバー／カップル 20.2 36.7 55.0 7.3 21.1 17.4 0.9 9.2 - 6.4
ヤング～ミドル／子育て中 17.6 13.7 2.0 7.8 14.7 14.7 1.0 17.6 6.9 3.9

ミドル～シニア／子ども成長期 10.9 10.3 5.5 13.9 12.1 12.7 0.6 5.5 2.4 3.6
シニア～シルバー／子ども独立期 22.0 20.7 22.0 7.3 16.0 16.0 0.7 8.7 - 9.3
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表Ⅳ－８．よりどころ（つづき）                       （％） 

 

先
生
・恩

師
 

学
  校

 

地
域
のコミュニテ

ィ 

病
院
・医

師
・看

護
師
 

お
寺
や
教
会
な
ど
 

そ
の他

 

特
にな

い   

 

 ＴＯＴＡＬ 4.4 3.8 3.1 3.1 2.6 0.1 3.1  

男
 

ヤング／未婚／学生 8.4 24.4 1.7 - - 0.8 6.7  
ヤング／未婚／有職 5.8 1.9 1.9 1.9 1.0 - 7.7  

ミドル～シルバー／未婚 5.9 - 5.9 3.5 4.7 - 10.6  
シニア～シルバー／カップル 3.0 - 7.1 7.1 6.1 - 2.0  
ヤング～ミドル／子育て中 4.1 - 1.0 - - - 2.1  

ミドル～シニア／子ども成長期 2.7 0.5 2.7 1.1 2.2 - 0.5  
シニア～シルバー／子ども独立期 2.9 - 4.3 5.8 0.7 - 1.4  

女
 

ヤング／未婚／学生 15.8 34.7 1.1 0.0 2.1 - 4.2  
ヤング／未婚／有職 3.1 - 2.1 2.1 1.0 - 3.1  

ミドル～シルバー／未婚 6.1 - 1.5 3.0 7.6 - 9.1  
シニア～シルバー／カップル 0.9 - 6.4 10.1 2.8 - 2.8  
ヤング～ミドル／子育て中 4.9 1.0 2.0 1.0 2.9 - -  

ミドル～シニア／子ども成長期 1.2 1.2 2.4 0.6 2.4 - 0.6  
シニア～シルバー／子ども独立期 4.0 - 0.7 6.0 4.7 - 2.0  
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（１４）現在の社会満足度 
 

すべての層で“不満（やや不満＋不満）”が“満足（満足＋やや満足）”を上回っている。 

 

“不満（やや不満＋不満）”と“満足（満足＋やや満足）”との差が 50 ポイント以上みられる
のは、男性「ミドル～シルバー／未婚」（その差 62 ポイント、以下同じ）、女性「ヤング／未婚
／有職」（57ポイント）、女性「ミドル～シニア／子ども成長期」（50ポイント）。 

 

反対に、その差が 20 ポイント未満と小さいのは、男女「ヤング／未婚／学生」で、その差は
男性 19ポイント、女性 18ポイント。 

 

 

 

 

図Ⅳ－１４．現在の社会満足度 

 

  

満　足
（+4）

やや満足
（+3）

やや不満
（+2）

不　満
（+1） 平均

（％）

ＴＯＴＡＬ <N=1800> 2.16

【男性】 ヤング／未婚／学生 <N=119> 2.29

ヤング／未婚／有職 <N=104> 2.13

ミドル～シルバー／未婚 <N=85> 1.98

シニア～シルバー／カップル <N=99> 2.24

ヤング～ミドル／子育て中 <N=97> 2.03

ミドル～シニア／子ども成長期 <N=183> 2.14

シニア～シルバー／子ども独立期 <N=139> 2.09

【女性】 ヤング／未婚／学生 <N=95> 2.33

ヤング／未婚／有職 <N=97> 2.06

ミドル～シルバー／未婚 <N=66> 2.18

シニア～シルバー／カップル <N=109> 2.19

ヤング～ミドル／子育て中 <N=102> 2.24

ミドル～シニア／子ども成長期 <N=165> 2.13

シニア～シルバー／子ども独立期 <N=150> 2.18

0.7

1.7

1.2

1.0

2.1

1.5

1.0

1.2

28.7

38.7

26.0

17.6

33.3

28.9

29.5

25.9

38.9

21.6

25.8

29.4

34.3

23.6

31.3

56.4

47.1

60.6

58.8

54.5

45.4

54.6

56.8

48.4

62.9

62.1

60.6

52.0

62.4

55.3

14.2

12.6

13.5

22.4

11.1

25.8

15.8

17.3

10.5

15.5

10.6

10.1

12.7

12.7

13.3



Ⅳ．ライフステージ別にみた都市生活者 

 245

（１５）未婚者増加の背景 
 

50％以上が回答している項目をみると以下のライフステージがあげられる。  
・“不安定雇用と低年収層が拡大してきており、当該の男性にとって、結婚の先送り傾向がある” 

：女性「ヤング／未婚／学生」を除いたすべての層。  
・“自分で稼げる女性が増えた”：男性「ヤング／未婚／学生」「ヤング／未婚／有職」を除いた
すべての層。  

・“引きこもり、ニート、生活保護受給者等、結婚が視野に入らない単身者がでてきた”：男性「ヤ
ング／未婚／学生」を除いたすべての層。  

・“結婚適齢期という見方がなくなり、社会的にも未既婚が問われなくなっており、結婚の動機
づけや必要が薄れてきている”：男女「シニア～シルバー／カップル」「シニア～シルバー／子
ども独立期」と、女性「ミドル～シルバー／未婚」「ヤング～ミドル／子育て中」「ミドル～シ
ニア／子ども成長期」。  

・“若いうちは自由気ままな生活や金銭的に余裕のある生活を楽しみたいという人が増えた”：男
女「シニア～シルバー／カップル」、男性「ミドル～シルバー／未婚」「ヤング～ミドル／子育
て中」、女性「ヤング／未婚／有職」。  

・“都市化が進み、一人生活の不自由さがなくなってきた”“親との同居期間（パラサイトシング
ル）が長期化し、自立が遅れがちになっている”：女性「ミドル～シルバー／未婚」「シニア～
シルバー／カップル」「シニア～シルバー／子ども独立期」。 

 

表Ⅳ－９．未婚者増加の背景                               （％） 
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若
いう

ち
は
生
活
 

な
く
な
ってき

た
不
自
由
さ
が
 

一
人
生
活
の 

長
期
化
し
ている

親
と
の同

居
が
 

人
が
でてき

た
が
見
いだ

せ
な
い 

結
婚
にメリ

ット 

でな
い人

の増
加

や
交
流
に積

極
的
 

異
性
と
の出

会
い 

 ＴＯＴＡＬ 1,800 64.6 61.3 58.5 50.6 46.7 41.9 41.5 33.8 33.7
男
 

ヤング／未婚／学生 119 50.4 44.5 42.9 22.7 36.1 27.7 17.6 14.3 13.4
ヤング／未婚／有職 104 75.0 42.3 60.6 41.3 42.3 32.7 36.5 32.7 27.9

ミドル～シルバー／未婚 85 74.1 56.5 56.5 49.4 50.6 45.9 38.8 31.8 55.3
シニア～シルバー／カップル 99 78.8 66.7 67.7 57.6 51.5 44.4 42.4 35.4 39.4
ヤング～ミドル／子育て中 97 63.9 51.5 56.7 36.1 55.7 30.9 36.1 33.0 27.8

ミドル～シニア／子ども成長期 183 63.4 57.4 62.3 48.1 47.5 42.6 39.9 30.1 32.8
シニア～シルバー／子ども独立期 139 72.7 63.3 56.8 66.2 41.0 41.0 47.5 32.4 38.8

女
 

ヤング／未婚／学生 95 36.8 68.4 50.5 26.3 43.2 31.6 23.2 22.1 13.7
ヤング／未婚／有職 97 61.9 71.1 56.7 48.5 58.8 38.1 40.2 32.0 28.9

ミドル～シルバー／未婚 66 60.6 72.7 62.1 63.6 43.9 57.6 53.0 45.5 47.0
シニア～シルバー／カップル 109 63.3 74.3 59.6 62.4 53.2 50.5 52.3 33.9 42.2
ヤング～ミドル／子育て中 102 64.7 73.5 60.8 55.9 46.1 48.0 43.1 48.0 30.4

ミドル～シニア／子ども成長期 165 63.6 61.2 62.4 50.9 47.3 38.8 42.4 38.2 37.6
シニア～シルバー／子ども独立期 150 75.3 62.0 60.7 72.0 44.0 55.3 56.0 46.0 45.3

（注）網掛け部分は 50％以上が回答した項目。 
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表Ⅳ－９．未婚者増加の背景（つづき）              （％） 

 

が
大
き
く
な
った

 
でき

な
い人

の差
 

結
婚
でき

る
人
と
 

ギ
ャップ

が
あ
る
 

理
想
と
現
実
の 

結
婚
相
手
の 

す
る
意
欲
の衰

え
 

関
心
や
恋
愛
に対

 
異
性
に対

す
る
 

男
性
が
増
え
た
 

家
事
のでき

る
 

結
婚
の先

送
り
 

長
寿
化
によ

る
 そ
の他

  

  

 

 ＴＯＴＡＬ 31.0 30.8 26.9 22.2 7.7 0.2   

男
 

ヤング／未婚／学生 12.6 21.0 24.4 21.8 4.2 -   
ヤング／未婚／有職 26.0 26.0 25.0 17.3 6.7 -   

ミドル～シルバー／未婚 37.6 35.3 31.8 28.2 10.6 -   
シニア～シルバー／カップル 42.4 37.4 29.3 13.1 10.1 1.0   
ヤング～ミドル／子育て中 21.6 18.6 18.6 20.6 6.2 -   

ミドル～シニア／子ども成長期 27.3 30.1 29.0 18.6 3.8 0.5   
シニア～シルバー／子ども独立期 47.5 30.9 27.3 13.7 8.6 -   

女
 

ヤング／未婚／学生 13.7 24.2 21.1 21.1 8.4 -   
ヤング／未婚／有職 27.8 36.1 26.8 19.6 11.3 -   

ミドル～シルバー／未婚 36.4 36.4 34.8 31.8 10.6 -   
シニア～シルバー／カップル 40.4 33.0 25.7 25.7 16.5 -   
ヤング～ミドル／子育て中 26.5 31.4 33.3 26.5 2.0 -   

ミドル～シニア／子ども成長期 33.3 29.1 26.7 27.3 4.8 -   
シニア～シルバー／子ども独立期 42.7 42.0 29.3 30.0 9.3 -   
 

 
 
（１６）少子化の背景 
 

50％以上が回答している項目をみると以下のライフステージがあげられる。  
・“子どもを育てるのにかかる養育費・教育費（大学を出るまでに一人あたり 2,000～3,000 万円）

が大きすぎる”：すべての層。  
・“子育てより、自分たちの今の生活や趣味を重視する人が多くなっている”：男女「ヤング／学
生／未婚」を除いたすべての層。  

・“将来への収入増への見通しが持ちにくい経済・社会環境がある”：男女「シニア～シルバー／
カップル」「ミドル～シニア／子ども成長期」「シニア～シルバー／子ども独立期」と、男性「ヤ
ング／未婚／有職」「ミドル～シルバー／未婚」、女性「ヤング～ミドル／子育て中」。  

・“子どもを産み育てながら働くことに対して、企業の受け入れ態勢がいまだ不十分である”：男
女「シニア～シルバー／カップル」「ヤング～ミドル／子育て中」「シニア～シルバー／子ども
独立期」と、女性「ミドル～シルバー／未婚」「ミドル～シニア／子ども成長期」。  

・“子どもを産み育てながら働くにあたって、育児サービスや再就職支援サービスが不足してい
る”：男女「シニア～シルバー／カップル」「ヤング～ミドル／子育て中」「シニア～シルバー／
子ども独立期」と、女性「ミドル～シニア／子ども成長期」。  

・“子育てに専念できる『専業主婦』が減ってきている”：男女「シニア～シルバー／子ども独立
期」と、女性「ミドル～シルバー／未婚」「シニア～シルバー／カップル」「ミドル～シニア／
子ども成長期」。 
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・“子どもを産む産まないは個々人の自由と思う人が多くなってきている”：女性「ヤング／未婚
／学生」「ミドル～シルバー／未婚」。  

・“雇用・収入格差が拡大し、食べるのに精いっぱいで、子どもを産み育てるのが困難になってい
る世帯がある”：男性「シニア～シルバー／子ども独立期」。 

 
表Ⅳ－１０．少子化の背景                               （％） 

 

Ｎ 

大
き
過
ぎ
る
 

のにか
か
る
費
用
が
 

子
ど
も
を
育
てる

 

人
が
増
大
 

趣
味
を
重
視
す
る
 

自
分
た
ち
の生

活
や
 

経
済
・社

会
環
境
 

持
ち
にく

い 
収
入
増
の見

通
し
が
 

態
勢
が
不
十
分
 

企
業
の受

け入
れ
 

子
育
てに対

す
る
 

サ
ー
ビ
スが

不
足
 

再
就
職
支
援
 

育
児
サ
ー
ビ
スや

 

専
業
主
婦
の減

少
 

思
う
人
の増

大
 

個
人
の自

由
と
 

産
む
産
ま
な
いは

 

世
帯
が
あ
る
 

育
てる

のが
困
難
な
 

子
ど
も
を
産
み
 

く
り
が
先
送
り
に 

家
計
が
増
え
、子

づ
 

共
稼
ぎ
前
提
の 

 ＴＯＴＡＬ 1,800 68.4 57.5 50.9 50.2 49.8 46.8 42.4 40.7 32.9

男
 

ヤング／未婚／学生 119 52.9 38.7 25.2 25.2 20.2 32.8 36.1 22.7 13.4
ヤング／未婚／有職 104 67.3 59.6 51.9 44.2 44.2 36.5 46.2 37.5 24.0

ミドル～シルバー／未婚 85 70.6 56.5 60.0 37.6 42.4 38.8 47.1 43.5 32.9
シニア～シルバー／カップル 99 66.7 54.5 57.6 54.5 61.6 42.4 37.4 46.5 41.4
ヤング～ミドル／子育て中 97 66.0 64.9 48.5 58.8 53.6 39.2 38.1 37.1 37.1

ミドル～シニア／子ども成長期 183 73.2 62.8 54.6 41.5 43.7 47.0 39.9 42.6 35.5
シニア～シルバー／子ども独立期 139 73.4 57.6 66.2 54.0 54.7 56.8 36.7 53.2 43.9

女
 

ヤング／未婚／学生 95 55.8 46.3 33.7 31.6 30.5 42.1 50.5 27.4 14.7
ヤング／未婚／有職 97 66.0 61.9 43.3 49.5 47.4 47.4 48.5 39.2 23.7

ミドル～シルバー／未婚 66 69.7 63.6 43.9 50.0 45.5 50.0 53.0 43.9 30.3
シニア～シルバー／カップル 109 55.0 63.3 57.8 61.5 50.5 56.9 46.8 39.4 43.1
ヤング～ミドル／子育て中 102 80.4 61.8 55.9 68.6 65.7 42.2 48.0 44.1 35.3

ミドル～シニア／子ども成長期 165 81.2 60.0 53.3 50.9 53.3 52.7 40.6 44.8 29.7
シニア～シルバー／子ども独立期 150 68.7 59.3 55.3 67.3 70.0 52.7 39.3 45.3 42.7

 

と
思
う
親
の増

大
未
来
は
明
る
く
な
い

子
ど
も
にと

り
 

不
安
感
が
あ
る

母
親
の孤

立
感
や
 

親
が
出
てき

た
す
る
と
考
え
る
 

老
後
資
金
を
圧
迫
 

高
ま
っている

リ
スク

が
 

子
育
てに対

す
る
 

さ
れ
にく

い環
境

ィブ
情
報
が
共
有

子
育
てのポ

ジ
テ
 

避
け
た
い女

性
増

崩
れ
る
のを

 
出
産
によ

り
体
型
が

そ
の他

  

 ＴＯＴＡＬ 26.3 23.2 21.6 20.8 14.7 5.9 0.3  

男
 

ヤング／未婚／学生 13.4 13.4 17.6 19.3 8.4 5.0 0.8  
ヤング／未婚／有職 23.1 24.0 23.1 19.2 13.5 1.9 -  

ミドル～シルバー／未婚 28.2 21.2 30.6 23.5 14.1 5.9 -  
シニア～シルバー／カップル 19.2 26.3 19.2 15.2 25.3 8.1 -  
ヤング～ミドル／子育て中 16.5 16.5 25.8 13.4 10.3 6.2 -  

ミドル～シニア／子ども成長期 21.9 21.9 21.3 10.4 12.0 4.9 -  
シニア～シルバー／子ども独立期 40.3 19.4 20.9 23.0 18.0 5.8 -  

女
 

ヤング／未婚／学生 20.0 12.6 23.2 34.7 8.4 12.6 -  
ヤング／未婚／有職 24.7 22.7 17.5 20.6 6.2 9.3 1.0  

ミドル～シルバー／未婚 31.8 22.7 22.7 31.8 12.1 6.1 -  
シニア～シルバー／カップル 28.4 20.2 17.4 20.2 23.9 4.6 -  
ヤング～ミドル／子育て中 24.5 38.2 28.4 27.5 18.6 11.8 1.0  

ミドル～シニア／子ども成長期 30.9 29.1 23.6 21.2 15.8 4.8 1.8  
シニア～シルバー／子ども独立期 38.7 26.7 19.3 24.0 18.0 3.3 -  

（注）網掛け部分は 50％以上が回答した項目。 
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（１７）関心を持っていること、特に不安を感じていること 
 

〔関心を持っていること〕 
 

ライフステージ別にみた“関心を持っていること”の 1位は以下の通り。 

 

・“収入”：男女「ヤング／未婚／有職」、男性「ヤング／未婚／学生」「ミドル～シルバー／未婚」
「ミドル～シニア／子ども成長期」。 

 

・“食の安心・安全”：女性「ヤング／未婚／学生」「シニア～シルバー／カップル」「シニア～シ
ルバー／子ども独立期」。 

 

・“子どもの将来”：男女「ヤング～ミドル／子育て中」、女性「ミドル～シニア／子ども成長期」。 

 

・“年金制度”：男性「シニア～シルバー／カップル」「シニア～シルバー／子ども独立期」。 

 

・“地震・台風・洪水などの自然災害”：女性「ミドル～シルバー／未婚」。 

 

 

表Ⅳ－１１．関心を持っていること（上位３）                                  （注）（ ）内数字は％ 

男
 

ヤング／未婚／学生 
<N=119> 収入（45） 雇用（44） 食の安心・安全（36） 

ヤング／未婚／有職 
<N=104> 収入（62） 雇用（43） 景気・株価（37） 

ミドル～シルバー／未婚 
<N=85> 収入（64） 景気・株価（55） 地震・台風・洪水などの自

然災害／年金制度（各 52）
シニア～シルバー 

／カップル<N=99> 年金制度（61） 食の安心・安全（60） 高齢者医療（55） 

ヤング～ミドル 
／子育て中<N=97> 子どもの将来（69） 収入（66） 教育費（50） 

ミドル～シニア 
／子ども成長期<N=183> 収入（65） 子どもの将来（56） 年金制度（47） 

シニア～シルバー 
／子ども独立期<N=139> 年金制度（63） 原発の今後（57） 食の安心・安全（51） 

女
 

ヤング／未婚／学生 
<N=95> 食の安心・安全（43） 地震・台風・洪水などの自然災害／進学・受験（各 42） 

ヤング／未婚／有職 
<N=97> 収入（65） 食の安心・安全／地震・台風・洪水などの自然災害（各46）

ミドル～シルバー／未婚 
<N=66> 

地震・台風・洪水などの自
然災害（58） 収入（56） 食の安心・安全（47） 

シニア～シルバー 
／カップル<N=109> 食の安心・安全（73） 配偶者の健康・介護（63） 年金制度／高齢者医療 

（各 56）
ヤング～ミドル 

／子育て中<N=102> 
子どもの将来（81） 食の安心・安全（80） 子どもの遊び仲間・いじめ 

（78）
ミドル～シニア 
／子ども成長期<N=165> 

子どもの将来（71） 食の安心・安全（63） 教育費（62） 

シニア～シルバー 
／子ども独立期<N=150> 

食の安心・安全（73） 年金制度（67） 老後の生活設計（57） 
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表Ⅳ－１２．関心を持っていること                             （％） 

 

N 

食
の安

心
・安

全
 

収
 入

 

な
ど
の自

然
災
害
 

地
震
・台

風
・洪

水
 

年
金
制
度
 

な
ど
の領

有
権
問
題
 

尖
閣
諸
島
・竹

島
 

（耐
震
性
や
防
犯
性
等
） 

住
宅
の安

全
性
 

原
発
の今

後
 

税
金
の使

わ
れ
方
 

異
常
気
象
 

 ＴＯＴＡＬ 1,800 53.3 53.1 44.6 44.6 38.0 37.7 37.1 36.7 36.3

男
 

ヤング／未婚／学生 119 36.1 44.5 29.4 18.5 31.1 26.9 25.2 24.4 23.5
ヤング／未婚／有職 104 34.6 61.5 29.8 34.6 28.8 19.2 22.1 32.7 25.0

ミドル～シルバー／未婚 85 48.2 63.5 51.8 51.8 50.6 30.6 43.5 44.7 29.4
シニア～シルバー／カップル 99 59.6 41.4 45.5 60.6 43.4 39.4 50.5 41.4 44.4
ヤング～ミドル／子育て中 97 40.2 66.0 30.9 40.2 32.0 27.8 26.8 33.0 24.7

ミドル～シニア／子ども成長期 183 39.9 64.5 35.5 47.0 34.4 35.0 35.5 33.3 33.9
シニア～シルバー／子ども独立期 139 51.1 47.5 45.3 62.6 49.6 47.5 56.8 44.6 41.0

女
 

ヤング／未婚／学生 95 43.2 30.5 42.1 23.2 38.9 29.5 28.4 31.6 34.7
ヤング／未婚／有職 97 46.4 64.9 46.4 30.9 25.8 32.0 28.9 38.1 34.0

ミドル～シルバー／未婚 66 47.0 56.1 57.6 37.9 34.8 31.8 28.8 30.3 40.9
シニア～シルバー／カップル 109 72.5 37.6 54.1 56.0 43.1 43.1 38.5 42.2 43.1
ヤング～ミドル／子育て中 102 80.4 54.9 52.0 40.2 35.3 55.9 45.1 40.2 44.1

ミドル～シニア／子ども成長期 165 63.0 61.2 46.1 35.2 38.8 40.0 38.8 34.5 37.6
シニア～シルバー／子ども独立期 150 73.3 52.0 54.0 66.7 41.3 50.0 45.3 45.3 43.3

 

景
気
・株

価

子
ど
も
の将

来

雇
 用

政
治

・いじ
め

子
ど
も
の遊

び
仲
間
 

老
後
の生

活
設
計

災
害
対
策

保
険
・補

償
いざ

と
いう

時
の 

生
産
履
歴
の表

示
食
材
の産

地
や
 環
境
問
題

 ＴＯＴＡＬ 35.4 32.8 31.6 30.9 30.6 30.2 29.6 29.0 28.4 28.1
男
 

ヤング／未婚／学生 30.3 15.1 43.7 31.9 18.5 5.0 22.7 12.6 16.0 20.2
ヤング／未婚／有職 36.5 8.7 43.3 28.8 17.3 14.4 21.2 19.2 12.5 26.9

ミドル～シルバー／未婚 55.3 11.8 48.2 47.1 23.5 34.1 27.1 29.4 22.4 31.8
シニア～シルバー／カップル 36.4 19.2 19.2 44.4 27.3 47.5 32.3 26.3 29.3 36.4
ヤング～ミドル／子育て中 40.2 69.1 34.0 29.9 48.5 14.4 18.6 26.8 12.4 18.6

ミドル～シニア／子ども成長期 45.9 56.3 34.4 35.5 31.7 24.6 18.0 21.9 19.1 23.5
シニア～シルバー／子ども独立期 39.6 23.0 23.0 46.0 18.0 43.2 32.4 33.8 28.8 32.4

女
 

ヤング／未婚／学生 25.3 10.5 33.7 24.2 27.4 7.4 33.7 10.5 17.9 26.3
ヤング／未婚／有職 27.8 5.2 37.1 23.7 13.4 12.4 25.8 25.8 21.6 24.7

ミドル～シルバー／未婚 28.8 6.1 42.4 16.7 15.2 30.3 24.2 36.4 28.8 30.3
シニア～シルバー／カップル 21.1 14.7 13.8 25.7 16.5 45.9 34.9 39.4 45.9 32.1
ヤング～ミドル／子育て中 34.3 81.4 30.4 23.5 78.4 33.3 41.2 42.2 46.1 30.4

ミドル～シニア／子ども成長期 30.9 70.9 23.0 20.6 55.8 33.9 33.9 35.2 32.7 27.3
シニア～シルバー／子ども独立期 30.7 28.7 28.0 33.3 26.0 57.3 40.0 38.7 46.7 35.3
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表Ⅳ－１２．関心を持っていること（つづき）                          （％） 
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題
 

食
料
自
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保
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験
 

円
 高

 

犯
罪
・通

り
魔
・暴

力
 

 ＴＯＴＡＬ 27.3 27.3 25.9 25.8 25.2 24.3 23.6 21.8 20.9 20.8

男
 

ヤング／未婚／学生 10.1 4.2 24.4 16.8 10.1 5.9 17.6 34.5 18.5 20.2
ヤング／未婚／有職 14.4 12.5 17.3 17.3 15.4 21.2 5.8 5.8 20.2 22.1

ミドル～シルバー／未婚 24.7 14.1 24.7 34.1 20.0 42.4 9.4 7.1 32.9 25.9
シニア～シルバー／カップル 54.5 52.5 33.3 35.4 37.4 12.1 6.1 3.0 32.3 16.2
ヤング～ミドル／子育て中 13.4 20.6 18.6 28.9 13.4 19.6 49.5 30.9 19.6 15.5

ミドル～シニア／子ども成長期 15.8 20.8 22.4 24.6 15.8 24.6 39.9 36.6 21.9 15.8
シニア～シルバー／子ども独立期 40.3 46.8 30.2 36.7 44.6 26.6 11.5 5.8 29.5 18.7

女
 

ヤング／未婚／学生 13.7 3.2 24.2 23.2 14.7 20.0 13.7 42.1 14.7 23.2
ヤング／未婚／有職 13.4 4.1 20.6 22.7 9.3 19.6 6.2 2.1 15.5 17.5

ミドル～シルバー／未婚 21.2 4.5 25.8 22.7 19.7 30.3 1.5 1.5 21.2 19.7
シニア～シルバー／カップル 56.0 63.3 32.1 22.9 44.0 17.4 3.7 2.8 16.5 13.8
ヤング～ミドル／子育て中 21.6 45.1 28.4 26.5 21.6 36.3 67.6 51.0 18.6 34.3

ミドル～シニア／子ども成長期 21.8 27.3 21.8 25.5 24.8 34.5 62.4 61.8 13.3 25.5
シニア～シルバー／子ども独立期 50.7 40.7 37.3 30.0 42.0 28.0 10.7 6.7 24.0 25.3

 

戦
争
・紛

争
・テ

ロ

個
人
情
報
の流

出

預
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金
金
利

出
産
・育
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小
児
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国
債
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高

この中
には

な
い

 

 ＴＯＴＡＬ 20.2 17.3 16.5 16.2 12.9 11.8 11.6 3.5 
男
 

ヤング／未婚／学生 26.1 19.3 10.9 8.4 17.6 2.5 10.1 11.8 
ヤング／未婚／有職 19.2 16.3 9.6 10.6 12.5 4.8 7.7 12.5 

ミドル～シルバー／未婚 24.7 25.9 14.1 11.8 24.7 14.1 23.5 7.1 
シニア～シルバー／カップル 17.2 18.2 17.2 5.1 19.2 11.1 21.2 - 
ヤング～ミドル／子育て中 19.6 16.5 17.5 46.4 13.4 27.8 10.3 1.0 

ミドル～シニア／子ども成長期 18.6 7.7 13.7 8.2 9.8 7.7 10.9 1.1 
シニア～シルバー／子ども独立期 20.9 16.5 18.0 3.6 15.8 5.8 15.8 0.7 

女
 

ヤング／未婚／学生 31.6 21.1 4.2 12.6 11.6 7.4 10.5 8.4 
ヤング／未婚／有職 14.4 21.6 17.5 19.6 6.2 3.1 11.3 6.2 

ミドル～シルバー／未婚 18.2 16.7 21.2 12.1 13.6 4.5 7.6 1.5 
シニア～シルバー／カップル 17.4 13.8 22.0 2.8 11.9 7.3 11.0 1.8 
ヤング～ミドル／子育て中 25.5 22.5 17.6 69.6 10.8 50.0 8.8 2.0 

ミドル～シニア／子ども成長期 17.6 18.2 16.4 21.2 4.8 15.8 4.8 - 
シニア～シルバー／子ども独立期 19.3 18.7 29.3 8.0 14.7 8.7 13.3 0.7 
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〔特に不安を感じていること〕 
 

ライフステージ別にみた“特に不安を感じていること”の 1位は以下の通り。 

 

・“収入”：男女「ヤング／未婚／有職」「ミドル～シニア／子ども成長期」、男性「ミドル～シル
バー／未婚」「ヤング～ミドル／子育て中」「シニア～シルバー／子ども独立期」。 

 

・“年金制度”：男性「シニア～シルバー／カップル」、女性「ミドル～シルバー／未婚」「シニア
～シルバー／子ども独立期」。 

 

・“地震・台風・洪水などの自然災害”：女性「ヤング／未婚／学生」「シニア～シルバー／カップ
ル」。 

 

・“雇用”：男性「ヤング／未婚／学生」。 

 

・“子どもの遊び仲間・いじめ”：女性「ヤング～ミドル／子育て中」。 

 

 

表Ⅳ－１３．特に不安を感じていること（上位３）                             （注）（ ）内数字は％ 

男
 

ヤング／未婚／学生 
<N=119> 雇用（37） 尖閣諸島などの領有権問題 

（30）
税金の使われ方／政治 

（各 29）
ヤング／未婚／有職 

<N=104> 収入（44） 年金制度（31） 雇用（30） 

ミドル～シルバー／未婚 
<N=85> 収入（47） 年金制度（39） 雇用（35） 

シニア～シルバー 
／カップル<N=99> 年金制度（51） 地震・台風・洪水などの自

然災害（40） 原発の今後（38） 

ヤング～ミドル 
／子育て中<N=97> 収入（40） 子どもの将来（33） 年金制度（30） 

ミドル～シニア 
／子ども成長期<N=183> 収入（47） 年金制度（42） 子どもの将来（33） 

シニア～シルバー 
／子ども独立期<N=139> 収入（45） 年金制度（45） 原発の今後（41） 

女
 

ヤング／未婚／学生 
<N=95> 

地震・台風・洪水などの自
然災害（38） 

尖閣諸島などの領有権問題 
（37） 雇用（32） 

ヤング／未婚／有職 
<N=97> 収入（40） 地震・台風・洪水などの自然災害／年金制度（各 36） 

ミドル～シルバー／未婚 
<N=66> 年金制度（42） 地震・台風・洪水などの自

然災害（39） 
老後の生活設計／親の介
護（各 35） 

シニア～シルバー 
／カップル<N=109> 

地震・台風・洪水などの自
然災害（38） 年金制度（36） 原発の今後（35） 

ヤング～ミドル 
／子育て中<N=102> 

子どもの遊び仲間・いじめ 
（50）

地震・台風・洪水などの自
然災害（47） 収入（45） 

ミドル～シニア 
／子ども成長期<N=165> 収入（44） 教育費（42） 子どもの将来（41） 

シニア～シルバー 
／子ども独立期<N=150> 年金制度（52） 地震・台風・洪水などの自

然災害（46） 老後の生活設計（42） 
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表Ⅳ－１４．特に不安を感じていること                           （％） 

 

N 

収
  入

 

な
ど
の自

然
災
害
 

地
震
・台

風
・洪

水
 

年
金
制
度
 

原
発
の今

後
 

異
常
気
象
 

景
気
・株

価
 

税
金
の使

わ
れ
方
 

な
ど
の領

有
権
問
題
 

尖
閣
諸
島
・竹

島
 

老
後
の生

活
設
計
 

 ＴＯＴＡＬ 1,800 39.3 36.7 36.4 28.1 27.8 27.1 25.1 24.0 23.4

男
 

ヤング／未婚／学生 119 26.9 26.9 17.6 23.5 21.0 27.7 28.6 30.3 6.7
ヤング／未婚／有職 104 44.2 26.9 30.8 21.2 17.3 26.9 27.9 24.0 8.7

ミドル～シルバー／未婚 85 47.1 30.6 38.8 32.9 17.6 31.8 29.4 25.9 18.8
シニア～シルバー／カップル 99 37.4 40.4 50.5 38.4 32.3 32.3 29.3 25.3 31.3
ヤング～ミドル／子育て中 97 40.2 28.9 29.9 19.6 22.7 28.9 26.8 20.6 15.5

ミドル～シニア／子ども成長期 183 47.0 26.2 42.1 20.8 19.7 29.5 19.1 21.3 20.8
シニア～シルバー／子ども独立期 139 45.3 36.0 44.6 41.0 26.6 28.1 27.3 24.5 33.1

女
 

ヤング／未婚／学生 95 24.2 37.9 17.9 22.1 27.4 29.5 25.3 36.8 11.6
ヤング／未婚／有職 97 40.2 36.1 36.1 20.6 29.9 16.5 27.8 19.6 10.3

ミドル～シルバー／未婚 66 31.8 39.4 42.4 25.8 33.3 24.2 19.7 16.7 34.8
シニア～シルバー／カップル 109 33.0 37.6 35.8 34.9 30.3 22.0 15.6 18.3 27.5
ヤング～ミドル／子育て中 102 45.1 47.1 34.3 36.3 33.3 29.4 32.4 25.5 20.6

ミドル～シニア／子ども成長期 165 44.2 38.2 32.7 30.3 26.1 26.1 23.0 23.6 30.9
シニア～シルバー／子ども独立期 150 38.0 46.0 52.0 33.3 39.3 24.7 25.3 25.3 42.0

 

政
  治

雇
  用

食
の安

心
・安

全

災
害
対
策

・食
料
問
題

食
料
自
給
率
 

子
ど
も
の将

来

（耐
震
性
や
防
犯
性
等
）

住
宅
の安

全
性
 親
の介

護

高
齢
者
医
療

戦
争
・紛

争
・テ

ロ

 ＴＯＴＡＬ 23.2 22.6 21.6 20.2 19.8 19.7 19.3 18.6 18.2 17.9
男
 

ヤング／未婚／学生 28.6 37.0 15.1 17.6 19.3 10.9 10.9 6.7 7.6 27.7
ヤング／未婚／有職 26.9 29.8 21.2 13.5 20.2 7.7 14.4 10.6 8.7 18.3

ミドル～シルバー／未婚 29.4 35.3 16.5 15.3 21.2 5.9 17.6 25.9 16.5 11.8
シニア～シルバー／カップル 26.3 14.1 19.2 23.2 26.3 13.1 25.3 7.1 34.3 23.2
ヤング～ミドル／子育て中 21.6 16.5 14.4 14.4 8.2 33.0 7.2 9.3 10.3 17.5

ミドル～シニア／子ども成長期 21.9 22.4 19.1 13.1 18.6 33.3 10.9 21.9 13.7 12.6
シニア～シルバー／子ども独立期 25.9 18.7 19.4 10.8 23.0 16.5 21.6 16.5 25.2 18.0

女
 

ヤング／未婚／学生 27.4 31.6 14.7 30.5 18.9 10.5 24.2 12.6 11.6 28.4
ヤング／未婚／有職 22.7 29.9 15.5 20.6 14.4 6.2 17.5 14.4 9.3 17.5

ミドル～シルバー／未婚 21.2 21.2 22.7 19.7 21.2 3.0 18.2 34.8 18.2 21.2
シニア～シルバー／カップル 18.3 9.2 30.3 22.0 27.5 11.0 27.5 6.4 32.1 8.3
ヤング～ミドル／子育て中 25.5 23.5 44.1 23.5 19.6 41.2 27.5 25.5 16.7 20.6

ミドル～シニア／子ども成長期 17.6 18.2 30.9 23.0 15.8 41.2 21.8 33.3 11.5 15.8
シニア～シルバー／子ども独立期 21.3 17.3 20.0 28.0 27.3 18.0 26.0 21.3 33.3 16.7
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表Ⅳ－１４．特に不安を感じていること（つづき）                          （％） 

 

福
祉
・介

護
保
険
 

・いじ
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子
ど
も
の遊

び
仲
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犯
罪
・通

り
魔
・暴

力
 

保
険
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償
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と
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時
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環
境
問
題
 

配
偶
者
の健

康
・介

護
 

教
育
費
 

個
人
情
報
の流

出
 

進
学
・受

験
 

国
債
の残

高
 

 ＴＯＴＡＬ 17.6 17.4 17.4 16.3 15.7 14.8 13.3 12.0 11.6 11.2

男
 

ヤング／未婚／学生 8.4 24.4 17.6 10.1 19.3 5.9 9.2 11.8 24.4 14.3
ヤング／未婚／有職 10.6 9.6 17.3 10.6 14.4 2.9 4.8 14.4 2.9 13.5

ミドル～シルバー／未婚 17.6 10.6 9.4 14.1 17.6 8.2 4.7 10.6 2.4 10.6
シニア～シルバー／カップル 30.3 16.2 18.2 21.2 19.2 35.4 5.1 11.1 4.0 19.2
ヤング～ミドル／子育て中 8.2 27.8 14.4 10.3 10.3 10.3 26.8 6.2 16.5 12.4

ミドル～シニア／子ども成長期 13.1 15.3 12.6 15.8 10.9 6.6 22.4 7.7 14.8 9.8
シニア～シルバー／子ども独立期 21.6 5.8 12.2 13.7 12.9 25.9 3.6 7.2 0.7 15.1

女
 

ヤング／未婚／学生 11.6 24.2 30.5 14.7 21.1 7.4 9.5 25.3 26.3 14.7
ヤング／未婚／有職 8.2 11.3 20.6 16.5 13.4 3.1 4.1 9.3 5.2 10.3

ミドル～シルバー／未婚 24.2 7.6 18.2 18.2 15.2 7.6 1.5 21.2 3.0 15.2
シニア～シルバー／カップル 24.8 7.3 11.9 17.4 7.3 30.3 2.8 14.7 1.8 6.4
ヤング～ミドル／子育て中 16.7 50.0 31.4 22.5 22.5 17.6 36.3 18.6 26.5 17.6

ミドル～シニア／子ども成長期 15.8 29.7 23.0 18.8 17.6 15.8 41.8 8.5 31.5 5.5
シニア～シルバー／子ども独立期 30.7 12.7 14.0 23.3 17.3 24.0 2.0 14.7 2.0 7.3

 

円
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 ＴＯＴＡＬ 11.2 11.0 10.6 10.4 9.7 7.4 5.6 5.5 
男
 

ヤング／未婚／学生 16.8 14.3 6.7 11.8 5.0 5.0 5.9 11.8 
ヤング／未婚／有職 11.5 14.4 9.6 8.7 6.7 4.8 3.8 11.5 

ミドル～シルバー／未婚 12.9 20.0 8.2 16.5 10.6 3.5 5.9 8.2 
シニア～シルバー／カップル 15.2 13.1 14.1 17.2 16.2 6.1 7.1 2.0 
ヤング～ミドル／子育て中 6.2 15.5 4.1 11.3 8.2 9.3 14.4 5.2 

ミドル～シニア／子ども成長期 9.3 8.2 7.1 7.1 9.8 4.4 3.3 2.7 
シニア～シルバー／子ども独立期 18.0 11.5 10.8 15.8 11.5 2.2 2.9 3.6 

女
 

ヤング／未婚／学生 10.5 10.5 13.7 8.4 5.3 10.5 8.4 10.5 
ヤング／未婚／有職 7.2 7.2 6.2 7.2 5.2 19.6 3.1 11.3 

ミドル～シルバー／未婚 9.1 9.1 7.6 6.1 7.6 4.5 1.5 6.1 
シニア～シルバー／カップル 10.1 9.2 12.8 10.1 13.8 3.7 2.8 4.6 
ヤング～ミドル／子育て中 11.8 9.8 21.6 13.7 10.8 24.5 14.7 1.0 

ミドル～シニア／子ども成長期 7.9 5.5 10.9 9.7 6.7 7.3 8.5 1.8 
シニア～シルバー／子ども独立期 10.7 11.3 14.7 10.0 16.0 2.7 3.3 2.7 
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（１８）収入・資産 
 

〔経済的なゆとり〕 
 

経済的な“ゆとりがある（ゆとりがある＋ややゆとりがある）”と“ゆとりはない（あまりゆと
りはない＋ゆとりはない）”との差をみると、すべての層で“ゆとりはない”が“ゆとりがある”
を上回っている。 

 

“ゆとりがある（“ややある”を含む）”と“ゆとりはない（“あまりない”を含む）”との差が
50ポイント以上みられるのは、男女「ミドル～シニア／子ども成長期」と、男性「ミドル～シル
バー／未婚」「ヤング～ミドル／子育て中」。 

 

反対に、その差が小さいのは男女とも「ヤング／未婚／学生」で、その差は男性 13ポイント、
女性 1ポイント。 

 

 

 

図Ⅳ－１５．経済的なゆとり 

 

  

ゆとりがある
（+4）

ややある
（+3）

あまりない
（+2）

ゆとりはない
（+1） 平均

（％）

ＴＯＴＡＬ <N=1800> 2.11

【男性】 ヤング／未婚／学生 <N=119> 2.38

ヤング／未婚／有職 <N=104> 2.13

ミドル～シルバー／未婚 <N=85> 1.98

シニア～シルバー／カップル <N=99> 2.25

ヤング～ミドル／子育て中 <N=97> 2.03

ミドル～シニア／子ども成長期 <N=183> 1.97

シニア～シルバー／子ども独立期 <N=139> 2.07

【女性】 ヤング／未婚／学生 <N=95> 2.48

ヤング／未婚／有職 <N=97> 2.14

ミドル～シルバー／未婚 <N=66> 2.09

シニア～シルバー／カップル <N=109> 2.23

ヤング～ミドル／子育て中 <N=102> 2.09

ミドル～シニア／子ども成長期 <N=165> 1.92

シニア～シルバー／子ども独立期 <N=150> 2.12
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〔収入の満足度〕 
 

“満足（満足している＋やや満足している）”と“不満（やや不満＋不満）”との差をみると、
すべての層で“不満”が“満足”を上回っている。 

 

“不満（やや不満＋不満）”と“満足（満足している＋やや満足している）”の差が相対的に大
きいのは、男性では「ミドル～シルバー／未婚」（その差 65ポイント、以下同じ）、「ヤング～ミ
ドル／子育て中」（55ポイント）、女性では「ミドル～シルバー／未婚」（43ポイント）、「ヤング
／未婚／学生」（42ポイント）。 

 

反対に、その差が小さいのは男性「ヤング／未婚／学生」（7 ポイント）、女性「シニア～シル
バー／カップル」（14ポイント）、女性「ヤング～ミドル／子育て中」（18ポイント）。 

 

 

 

 

図Ⅳ－１６．収入の満足度 
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〔収入と支出のバランス〕 
 

“支出が収入を上回っている” が“収入が支出を上回っている”を 10ポイント以上上回って
いるのは、女性「シニア～シルバー／カップル」（その差 17 ポイント）、男性「シニア～シルバ
ー／子ども独立期」（その差 13ポイント）。 

 

反対に“収入が支出を上回っている” が“支出が収入を上回っている”を 10ポイント以上上
回っているのは、男女「ヤング／未婚／有職」（その差、男性 27 ポイント、女性 26 ポイント、
以下同じ）、男女「ミドル～シルバー／未婚」（男性 11 ポイント、女性 16 ポイント）、女性「ヤ
ング～ミドル／子育て中」（16ポイント）。 

 

 

 

 

図Ⅳ－１７．収入と支出のバランス 
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〔貯蓄状況〕 

 

“毎月額を決めて貯蓄をしている”は、男女「ミドル～シニア／子ども成長期」と、女性「ヤ
ング／未婚／有職」でそれぞれ 30％以上みられ、他の層に比較して高い。 

 

また、“貯蓄はしてない”の回答が相対的に高いのは、男女「ヤング／未婚／学生」で、男性
56％、女性 61％。 

 
図Ⅳ－１８．貯蓄状況 

 

 

〔貯蓄理由〕 
 

貯蓄をしている最大の理由は以下の通り。 

 

・“予定外の支出に備えて”：男女「ヤング／未婚／学生」「ヤング／未婚／有職」、男性「ミドル
～シルバー／未婚」。 

 

・“老後に備えて”：男女「シニア～シルバー／カップル」「シニア～シルバー／子ども独立期」、
女性「ミドル～シルバー／未婚」。 

 

・“子どもの教育資金”：男女「ヤング～ミドル／子育て中」「ミドル～シニア／子ども成長期」。 
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表Ⅳ－１５．貯蓄理由                                    （％） 

 

N 

支
出
に備

え
て 

予
定
外
の 老

後
に備

え
て 

子
ど
も
の教

育
資
金
 

災
害
に備

え
て 

万
が
一
の 

旅
行
資
金
 

将
来
不
安
に備

え
て 

雇
用
な
ど
の 

消
費
財
の購

入
資
金
 

車
や
家
電
等
耐
久
 

（贈
与
な
ど
） 

子
ど
も
への援

助
 

住
宅
の購

入
資
金
 

 ＴＯＴＡＬ 1,232 54.1 48.9 30.8 26.5 21.8 17.5 14.4 8.3 8.1

男
 

ヤング／未婚／学生 52 46.2 3.8 3.8 5.8 9.6 13.5 7.7 1.9 1.9
ヤング／未婚／有職 72 48.6 16.7 4.2 20.8 13.9 23.6 15.3 1.4 9.7

ミドル～シルバー／未婚 59 54.2 45.8 1.7 25.4 5.1 28.8 5.1 - 6.8
シニア～シルバー／カップル 70 54.3 82.9 - 42.9 35.7 12.9 14.3 17.1 2.9
ヤング～ミドル／子育て中 71 52.1 32.4 85.9 18.3 22.5 18.3 26.8 14.1 33.8

ミドル～シニア／子ども成長期 129 45.0 51.9 73.6 31.0 15.5 17.8 18.6 5.4 7.8
シニア～シルバー／子ども独立期 92 57.6 73.9 7.6 27.2 27.2 7.6 16.3 9.8 4.3

女
 

ヤング／未婚／学生 37 35.1 2.7 5.4 10.8 18.9 29.7 - 2.7 -
ヤング／未婚／有職 77 46.8 24.7 2.6 20.8 29.9 35.1 6.5 1.3 3.9

ミドル～シルバー／未婚 52 55.8 57.7 - 32.7 23.1 30.8 - 1.9 -
シニア～シルバー／カップル 82 58.5 78.0 - 37.8 31.7 2.4 20.7 14.6 1.2
ヤング～ミドル／子育て中 81 59.3 39.5 88.9 29.6 25.9 21.0 23.5 13.6 23.5

ミドル～シニア／子ども成長期 126 54.0 36.5 81.7 19.0 15.9 14.3 15.9 5.6 7.1
シニア～シルバー／子ども独立期 103 68.0 77.7 6.8 31.1 28.2 14.6 16.5 16.5 5.8

 

結
婚
資
金

親
への援

助

そ
の他

（特
に理

由
は
な
い）

何
と
な
く
 

    

 ＴＯＴＡＬ 5.4 3.4 - 7.6   
男
 

ヤング／未婚／学生 3.8 5.8 - 30.8   
ヤング／未婚／有職 18.1 5.6 - 20.8   

ミドル～シルバー／未婚 11.9 - - 16.9   
シニア～シルバー／カップル - - - -   
ヤング～ミドル／子育て中 1.4 5.6 - 4.2   

ミドル～シニア／子ども成長期 - 4.7 - 3.1   
シニア～シルバー／子ども独立期 1.1 1.1 - 2.2   

女
 

ヤング／未婚／学生 8.1 2.7 - 32.4   
ヤング／未婚／有職 35.1 6.5 - 16.9   

ミドル～シルバー／未婚 13.5 3.8 - 7.7   
シニア～シルバー／カップル - - - 2.4   
ヤング～ミドル／子育て中 - 6.2 - -   

ミドル～シニア／子ども成長期 0.8 0.8 - 0.8   
シニア～シルバー／子ども独立期 3.9 3.9 - 1.9   
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（１９）喜びや生きがいを感じていること 

 
ライフステージ別にみた“喜びや生きがいを感じていること”の 1位は以下の通り。 

 

・“趣味やスポーツ活動”：男女「ミドル～シルバー／未婚」、男性「ヤング／未婚／学生」「ヤン
グ／未婚／有職」「シニア～シルバー／カップル」「シニア～シルバー／子ども独立期」、。 

 

・“友人との付き合い”：女性「ヤング／未婚／学生」「ヤング／未婚／有職」「シニア～シルバー
／子ども独立期」。 

 

・“家族との団らん”：男性「ヤング～ミドル／子育て中」「ミドル～シニア／子ども成長期」、女
性「シニア～シルバー／カップル」。 

 

・“子どもや孫の育児・成長・教育”：女性「ヤング～ミドル／子育て中」「ミドル～シニア／子ど
も成長期」。 

 

 

表Ⅳ－１６．喜びや生きがいを感じていること （上位３）                      （注）（ ）内数字は％ 

男
 

ヤング／未婚／学生 
<N=119> 趣味やスポーツ活動（82） 友人との付き合い（71） 学業のための勉強・学習 

（24）
ヤング／未婚／有職 

<N=104> 趣味やスポーツ活動（75） 友人との付き合い（60） 仕事・商売（39） 

ミドル～シルバー／未婚 
<N=85> 趣味やスポーツ活動（72） 友人との付き合い（53） 仕事・商売（45） 

シニア～シルバー 
／カップル<N=99> 趣味やスポーツ活動（68） 健康増進（65） 家族との団らん（55） 

ヤング～ミドル 
／子育て中<N=97> 家族との団らん（81） 子どもや孫の育児・成長・

教育（74） 趣味やスポーツ活動（67） 

ミドル～シニア 
／子ども成長期<N=183> 家族との団らん（72） 趣味やスポーツ活動（66） 子どもや孫の育児・成長・

教育（59） 
シニア～シルバー 
／子ども独立期<N=139> 趣味やスポーツ活動（70） 家族との団らん（54） 友人との付き合い（44） 

女
 

ヤング／未婚／学生 
<N=95> 友人との付き合い（88） 趣味やスポーツ活動（82） 家族との団らん（47） 

ヤング／未婚／有職 
<N=97> 友人との付き合い（83） 趣味やスポーツ活動（65） 仕事・商売（44） 

ミドル～シルバー／未婚 
<N=66> 趣味やスポーツ活動（55） 友人との付き合い（53） 仕事・商売（36） 

シニア～シルバー 
／カップル<N=109> 家族との団らん（67） 趣味やスポーツ活動／友人との付き合い（各 61） 

ヤング～ミドル 
／子育て中<N=102> 

子どもや孫の育児・成長・
教育（94） 家族との団らん（77） 友人との付き合い（74） 

ミドル～シニア 
／子ども成長期<N=165> 

子どもや孫の育児・成長・
教育（82） 友人との付き合い（69） 家族との団らん（67） 

シニア～シルバー 
／子ども独立期<N=150> 友人との付き合い（66） 家族との団らん（64） 趣味やスポーツ活動（58） 
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表Ⅳ－１７．喜びや生きがいを感じていること                         （％） 

N 

趣
味
や
スポ

ー
ツ活

動
 

友
人
と
の付

き
合
い 

家
族
と
の団

ら
ん
 

育
児
・成

長
・教

育
 

子
ど
も
や
孫
の 

仕
事
・商

売
 

健
康
増
進
 

勉
強
・学

習
 

教
養
のた

め
の 家

  事
 

恋
愛
・結

婚
 

 ＴＯＴＡＬ 1,800 62.4 58.8 53.4 38.6 32.5 27.1 18.3 13.4 10.6

男
 

ヤング／未婚／学生 119 81.5 70.6 21.8 1.7 16.0 5.0 16.0 1.7 20.2
ヤング／未婚／有職 104 75.0 59.6 25.0 1.9 39.4 12.5 14.4 1.9 27.9

ミドル～シルバー／未婚 85 71.8 52.9 14.1 1.2 44.7 24.7 22.4 7.1 18.8
シニア～シルバー／カップル 99 67.7 53.5 54.5 48.5 34.3 64.6 27.3 9.1 1.0
ヤング～ミドル／子育て中 97 67.0 33.0 81.4 74.2 45.4 11.3 8.2 3.1 2.1

ミドル～シニア／子ども成長期 183 66.1 34.4 71.6 58.5 50.3 18.6 14.2 4.9 2.7
シニア～シルバー／子ども独立期 139 69.8 43.9 54.0 41.0 34.5 42.4 27.3 8.6 0.0

女
 

ヤング／未婚／学生 95 82.1 88.4 47.4 - 6.3 9.5 15.8 3.2 27.4
ヤング／未婚／有職 97 64.9 82.5 35.1 1.0 44.3 14.4 22.7 6.2 42.3

ミドル～シルバー／未婚 66 54.5 53.0 22.7 1.5 36.4 25.8 19.7 15.2 19.7
シニア～シルバー／カップル 109 60.6 60.6 67.0 43.1 16.5 52.3 25.7 33.9 2.8
ヤング～ミドル／子育て中 102 42.2 73.5 76.5 94.1 15.7 17.6 10.8 28.4 10.8

ミドル～シニア／子ども成長期 165 37.0 68.5 67.3 82.4 37.0 23.0 12.1 26.1 3.6
シニア～シルバー／子ども独立期 150 58.0 66.0 64.0 36.0 26.0 43.3 21.3 24.0 2.0

 

 

社
会
的
な
活
動

地
域
活
動
な
ど
 

勉
強
・学
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学
業
のた

め
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信
仰
や
精
神
修
行

資
産
形
成

そ
の他

特
にな

い

   

 ＴＯＴＡＬ 9.3 5.6 5.6 5.1 0.3 3.0   
男
 

ヤング／未婚／学生 4.2 24.4 2.5 2.5 - 4.2   
ヤング／未婚／有職 8.7 9.6 3.8 6.7 - 5.8   

ミドル～シルバー／未婚 16.5 10.6 10.6 10.6 - 9.4   
シニア～シルバー／カップル 19.2 1.0 6.1 10.1 - 1.0   
ヤング～ミドル／子育て中 8.2 3.1 4.1 6.2 1.0 -   

ミドル～シニア／子ども成長期 3.3 2.2 2.7 4.4 - 2.2   
シニア～シルバー／子ども独立期 12.2 1.4 7.2 10.1 - 3.6   

女
 

ヤング／未婚／学生 5.3 25.3 1.1 2.1 - 2.1   
ヤング／未婚／有職 3.1 5.2 4.1 4.1 1.0 5.2   

ミドル～シルバー／未婚 6.1 4.5 13.6 - 3.0 7.6   
シニア～シルバー／カップル 19.3 0.9 11.0 4.6 0.9 1.8   
ヤング～ミドル／子育て中 2.9 2.0 4.9 2.0 - 2.0   

ミドル～シニア／子ども成長期 5.5 0.6 4.2 3.6 - 0.6   
シニア～シルバー／子ども独立期 12.0 2.0 6.7 5.3 - 1.3   

 


